

A gyűjtés hiénái

Egyik minapi vezetőcikkünk felhívta a hatóságok figyelmét arra a rendeletre, melyet a nápolyi földrengés alkalmából az olasz kormányelnök adott ki. Ennek kapcsán utaltunk azokra a különböző elfajulásokra, melyek gyűjtés ürügye alatt molesztálják a közönséget. Bocu Sever, a Bánát kormányzója, az egykori kitűnő újságíró, hamar megértette a sajtó szavát és máris rendeletet adott ki, hogy a sokféle cégér alatt folytatott gyűjtéseket felül kell vizsgálni és meg kell szüntetni azt az anomáliát, hogy a kéregetők egész ármádiája járja az országot érmeikkel, könyvekkel, képekkel és végigsarcolja a lakosságot. Ezek a gyűjtések csak arra jók, ugymond a rendelet, hogy egyesek könnyűszerrel megélhessenek. Járvány lett az ilyen akciókból és a közönség bizalma megingott mindenfajta gyűjtési akció iránt. Rámutat Bocu Sever, hogy a hatóságokat valóságos ostrom alá veszik a gyűjtési engedélyeket kérelmezők és sajnos a legtöbb esetben eredménnyel. A kormányzó elvárja, hogy a jövőben csak eminenter kulturális, vagy nemzeti célokat szolgáló gyűjtési engedélyeket adjanak ki a hatóságok.

Aki ismeri a kilincselőknek azt a szerénytelen fajtáját, amely végigjárja nap-nap után a kereskedőket, vállalatokat és magánlakásokat, az meg fogja érteni, hogy milyen megkönnyebbülést jelent az új rendelet. A nyílt üzlettel bíró kereskedőknek már-már alig volt idejük arra, hogy üzleteikkel foglalkozhassanak, mert idejük jelentékeny részét elrabolták azok a prepotens föllépésű látogatók, akik elvárták és megkövetelték, hogy a kereskedő ellentmondás nélkül megsarcoltassa magát.

Ha valamelyik ismertebb román író könyvet adott ki, vagy valamelyik képsokszorosító-vállalat hazafias köntös alatt terjeszteni óhajtott egy arképmásolatot: hirdetést tett közzé, hogy biztos fellépésű urak jó provízió mellett felvétetnek. És ezek a biztos fellépésű urak megindultak aztán a városok és falvak lakosságának megadóztatására. Még pedig rendszerint párosan, mert így könnyebben ölthették magukra a hivatalos jelleget és eredményesebben tévesztették meg a tájékozatlan, könnyenhiívő közönséget.

Egy alkalommal megjelent lakásomon két ilyen könyvügynök. Magastermetű, nagyszakállas urak (lehet, hogy álszakálluk volt) és energikus hangon szólottak föl, miszerint vásároljam meg Iorga összes műveit. Ugy léptek föl, mint az államügyész, vagy a vizsgálóbíró szokott, mondjuk, egy megtévedt sikasztóval szemben. Újságíró-ember vagyok és megszoktam, hogy könyveket nem ügynök révén vásárolok, hanem a szerkesztő jóvoltából olvasok, akinek az új könyveket ismertetés végett be szokták küldeni a kiadók. Vagy ha vásárolok, úgy akkor veszek, amikor pénzem van. Közöttem látogatóimmal, hogy a műre nem fizethetek elő. A vezérszónok ügynök ur erre összeráncolta homlokát, végigsimított diplomata-szakállán és erélyes hangon kérdezte tőlem:

— Ön vissza meri utasítani Iorga műveit? Valóban visszamertem. Ugyan mit szőtt volna hozzá Iorga, a kiváló történettudós, ha szemtanuja lett volna ennek a jelenetnek? Két haszonleső jött-ment terrorisztikus módon igyekezett üzletet csinálni az ő nevéből és presztízséből.

De ki tudná felsorolni mindazokat a visz-

A kormány nem bocsájt el egyetlen tisztviselőt sem, akire szüksége van és aki kötelességeinek eleget tett

BUCURESTI, július 29. Egyes lapok ama híreire vonatkozólag, miszerint a kormány nagyarányú tisztviselői leépítés tervével foglalkozik, a kormány a következőket közli hivatalosan a Rador utján:

„Egyetlen, az államnak szükséges tisztviselőt a kormány nem bocsájt el, akinek szerzett jogai vannak és kötelességeinek becsületesen eleget tett. A kormány jóindulattal van a tisztviselői kar iránt, valahányszor csak alkalma kínálkozik ennek nyilvánítására”.

A délolaszországi földrengés halottainak 75 százaléka még a romok alatt van

Ötvenezerre becsülik a katasztrófa áldozatainak számát. Mi okozta a földrengést?

RÓMA, július 29. A mentési munkálatok hatalmas tempóban folynak. Az egyes becslések



III. VIKTOR EMÁNUEL.

szerint

a halottak 75 százaléka még a romok alatt van, így tehát összesen körülbelül tízezer ha-

lotta lenne a katasztrófának.

A Daily Herald a halottak számát viszont ötvenezerre becsüli.

Érdekes módon indokolja meg a Vezuv observatórium igazgatója a földrengés keletkezését. Szerinte ez nem volt vulkanikus eredetű földrengés, hanem a katasztrófát az Appenin hegyláncolat emelkedése idézte elő. Az igazgató elmélete szerint a hegyláncolat még a negyed-korszak óta állandóan emelkedik és az most is tart. Mindaddig, amíg a hegy ruganyos, nincs baj, de amint megszűnik a ruganyosság, hatalmas szakadék keletkezik. A földrengés jelenlegi helye ott fekszik, ahol a szakadás várható.

Viktor Emánuel király személyes utasításai alapján folynak a mentési munkálatok és a lakosság segélyezése.

Megkezdődtek az új házak építkezései

RÓMA, július 29. A földrengéssújtotta vidékeken, a közmunkaügyi miniszter jelentése szerint, a mentési munkálatok gyorsan haladnak előre. Melfiben és Canossában már tegnap megkezdődtek az új házak építkezései. Holnaptól kezdve beszüntetik a huskonzervek kiosztását, tekintettel arra, hogy a mészárosok már kinyitották üzleteiket. A katonákat is visszavonták a vidékekről, egy bergaglioeri század már el is hagyta Villa Nuovát.

VAIDA: A románok nem antiszemiták és barátságban élnek a zsidókkal

A belügyminiszter nyilatkozott egy amerikai tudósítóiroda zsidó szerkesztőjének — Vaida liberális bujtogatásnak minősítette az antiszemita agitációt — Az ország hitelgényeinek kielégítésétől várja az ország konszolidációját és az antiszemita atrocitások megszűnését

BUCURESTI, július 29. Vaida belügyminiszter ma fogadta az ITA kiküldött munkatársát, Smoler szerkesztőt, aki egy amerikai távirati iroda zsidó tudósítója. A miniszter három órás audiencia keretében tájékoztatta Smolert a romániai antiszemita zavargásokról. Hangsúlyozottan kijelentette, hogy a kormány most már ura a helyzetnek és szigorú intézkedéssel teljesen biztosította az ország nyugalalmát. Kifejtette, hogy meggyőződése az, miszerint az antiszemita agitáció a liberálisok bujtogatása volt, hogy nehézségeket támasszanak a kormány munkája elé.

— Románia nem antiszemita állam és lakói barátságban élnek a zsidósággal — mondotta Vaida. — Az antiszemiták rendbontásai csak Cuza megválasztása óta lettek

szélsőségeket, amik a jótékonyság és hazafiság célgere alatt történtek a lefolyt tízenkét év alatt Erdélyben. Helyesen mondja a rendeletben a bánati kormányzó, hogy ezek a kapzsi

intenzívek. Cuza mandátuma is liberális szavazatoknak volt köszönhető.

Utána ismét nyomatékkal kijelentette, hogy a rendet minden körülmények között fenntartják és, ha kell,

még a katonaságot is igénybeveszik a rend megőrzése érdekében.

Elmondta még, hogy a kártvallott zsidóságot kárpótolni fogják, mintahogy azt a kolozsvári zsidósággal is megtették. Végül Vaida arra kérte az amerikai újságírót keresztül a külföld zsidóságát, hogy támogassák Románia gazdasági terveit, mert

az ország hitelgényeinek kielégítése állítja majd helyre az állam békéjét és akkor automatikusan megszűnik minden antiszemita agitáció is.

gyűjtők kompromittálják a legszebb eszméket. Most már a hatóságokon a sor, hogy megvédjék a polgárságot a gyűjtés kóbor lovagjai és zsarolói ellen.

SZAVAZO SZELVENY

AZ ARADI KOZLONY 1930-as
STRANDSZÉPSÉG ÉS STRAND-
KIRÁLYNŐ VERSENYÉRE.

JELÖLTEM:

SZAVAZO SZELVENY

AZ ARADI KOZLONY 1930-as
STRANDSZÉPSÉG ÉS STRAND-
KIRÁLYNŐ VERSENYÉRE.

JELÖLTEM:

Sulyos sérelem érte Nagyvárad magyarságát

A belügyminiszter mellőzte a megválasztott magyar alpolgármestert és helyette dr. Pop Romulust nevezte ki — Lemondanak a kisebbségi tanácsosok

A kormánypárt nem vállalta a paktumban leleplezett kötelezettséget

NAGYVÁRAD, július 29. Nagyvárad választott tanácsa izgalmas előzmények után július hetedikén tartotta meg alakuló közgyűlését. Ezen az ülésen dr. Lázár Aurel polgármesterré, dr. Soós Istvánt pedig alpolgármesterré választották meg. A választás eredménye a Magyar Párt és a nemzeti-parasztpárt között érvényben levő paktum alapján jött létre és mindenki befejezett tényként hangoztatta Nagyváradon, hogy a városnak magyar alpolgármestere lesz.

Annál nagyobb volt a meglepetés, amikor kiderült, hogy Vaida belügyminiszter nem erősítette meg dr. Soós István megválasztását, hanem egy tegnap érkezett rendelete szerint helyette dr. Pop Romulust nevezte ki alpolgármesternek. A kormány elhatározása a legnagyobb elkeseredést szülte Nagyvárad magyarsága körében és már az első pillanatban felmerült az a gondolat, hogy a kisebbségi tanácsosoknak le kell mondani viselt tisztségükről és még a város ideiglenes bizottságában sem foglalhatnak helyet.

Hogy mi történt a nagyvárad alpolgármesteri kinevezés kulisszái mögött azt ma még nem lehet pontosan megállapítani. Annyi azonban bizonyos, hogy a községi választáson a Magyar Párt teljes energiával állta a paktumot és mindössze az a kikötése volt, hogy a városnak magyar alpolgármestere legyen. Már a választott tanács megalakulása előtti napokban olyan megmozdulások történtek, a melyekből nyilvánvaló volt, hogy a kormánypárt szeretne elhárítani a paktumban vállalt kötelezettségüket. Az alpolgármesteri állás be-

töltése körül már az előzetes tanácskozások alkalmával román részről az a vélemény kezdett urrá lenni, hogy a választott tanácsban több alpolgármesterre is szükség van. Ez annyit jelentett, hogy az alpolgármesteri állást ne csupán egy magyar, hanem mellette egy

vagy két román tanácsos is viselje. Ezeket a nézeteltéréseket sikerült elsimitani, úgy hogy, az alakuló tanácsülésen mégis egyedül dr. Soós István került az alpolgármesteri tisztségbe. A választás eredményét nyomban felterjesztették az illetékes miniszteriumhoz, ahol Vaida belügyminiszter másképpen döntött. A tanácshatározat megváltoztatásáról már pénteken terjedtek el hírek Nagyváradon, azonban ezeket a híreszteléseket ellenőrizni még nem lehetett. Tegnap azután kiderült, hogy a kolportált hírek megfelelnek a valóságnak. A miniszteri intézkedés Nagyvárad magyar társadalmában nagy elkeseredést keltett.

Lelepleztek egy, a szovjetnek kémkedő bucuresti-i tisztviselőt,

aki ellen az a gyanu is felmerült, hogy ellopta az ország telefon- és táviróhálózatának térképét

BUCURESTI, július 29. Egyes bucuresti-i lapok nagy szenzációként hozták ki azt a hírt, hogy,

két bolgár postal tisztviselő megszerezte a telefon- és táviróhálózat térképét és azt a szovjetnek eltovábbította.

Ezzel kapcsolatosan illetékes körök a Rador felhivatalos távirati iroda útján közlik, hogy

A budapesti tábla elrendelte a székesfehérvári polgármester további fogvatartását

SZÉKESFEHÉRVÁR, július 29. Vojnich Ferenc bajai polgármester, aki Zavaros Aladár székesfehérvári polgármester és Vargha Elemér műszaki főtanácsos ellen indított fegyelmi vizsgálatot vezet, ma tisztviselőivel ismét Székesfehérvárra érkezett. A

a telefon- és táviróhálózat térképének eltulajdonításából

semmi sem felel meg a valóságnak.

Igaz viszont az, hogy lelepleztek egy Facsev nevű tisztviselőt, aki összekötő szerv szerepét töltötte be a berlini szovjetközpont és a szovjet egy romániai kurirja között. A tisztviselőt felfüggesztették és átadták az ügyészségnek.

pesti tábla ma foglalkozott a Zavaros és Vargha szabadlábrahelyezésére vonatkozó felfolyamodási kérvénnyel, amelyet azonban a tábla azzal az indoklással utasított el, hogy, mindkettőjük fogvatartása kívánatos. Vargha, akit eddig sem fegyelmi eljárás, sem a megindított bünygyi vizsgálat nem tört meg, az éjszakát nyugtalanul töltötte és a fogházörök reggel jelentették, hogy a műszaki tanácsos az éjszaka folyamán többször felsírt és kezeit tördelve, föl-alá rohant cellájában.

Ne higj a nőnek!

A newyorki tőzsdebiróságon nem sokáig tartott a tárgyalás, amely azzal végződött, hogy Charles Garrah olaj- és festékgyárost jelentékeny pénzbírságra ítélték. A gyáros az ítélet kihirdetése után csak ennyit mondott:

— Köszönettel veszem tudomásul az ítéletet, szívesen megfizetem a bírságot és nagyon örülök, hogy Clarence Cushing-et és férjét, Horace Cushing-et oly alaposan megvertem.

A felvett jegyzőkönyv szerint ez a nem mindennapi történet előzményei a következők voltak:

Charles Garrah ezelőtt három évvel még nagyon szerény kiskereskedő volt. Newyork külső részén, túl a Harlem Rivere-en, a 147-ik utcában volt egy kis házikója, abban a „gyár”, amelyben maga a tulajdonos pepecselt egy-két segédjével. Ekkor néhány ezer dollár örökséghez jutott, valami újfajta cipőkenőcsöt csinált, megütötte a reklám dobját, ügynököket fogadott, azok beszáguldták az Egyesült-Államokat, telekiürítöttek minden várost falut. A nagy lármának az lett a vége, hogy a harmadik év nyarát Garrah már Miami-ban tölthette és saját yachtján ringatta magát a tenger hullámain.

A gyáros nagyszerűen érezhette magát a fürdőhelyen. Még nőtlen ember volt és melegség remegtette meg szívét, ha felvilant agyában a gondolat:

— Hátha itt megtalálom a jövődobelimet.

Mint hogy a társaságokban a dúsgazdag és főmegjelenésű gyárost igen szívesen látták, ismeretségeikben nem volt hiánya. Azzal azon-

ban hamarosan tisztába jött, hogy a legjobban érzi magát, ha Felicia Davis-sel van együtt. A igaz, hogy Felicia elragadó szépségével kevesen is mérközhettek volna meg, de ettől eltekintve Charlenek azért is ő tetszett legjobban, mert nem volt nehéz észrevennie, hogy a fiatal özvegy — mert Felicia nemrég vesztette el urát — kitüntetett figyelemmel van iránta. És volt még valami, ami a gyáros szemében Feliciát messze a többi nők fölé emelte: Ha a társalgás véletlenül üzleti, kereskedői komoly tárgyakra fordult, Felicia itt is teljesen otthonosnak érezte magát.

— Ne csodálkozzék ezen! — kacagott, mikor Charles meglepetését észrevette. — Atyámnak régebben Kentuckyban festékgyára volt. Persze, nem Garrah-féle Harlem-kenőcsöket gyártott.

— Ismeri az én gyártmányomat? — kérdezte boldogan Garrah.

— Hogyne ismerném! Magam is használok. Mondhatom, remek! Mit kever bele, hogy ilyen tükörfényt ad és még hozzá ez a fény, napokig változatlan marad?

— Ez az én titkom! — jelentette ki Garrah. — Sok álmatlan éjszakámba, fejtörésembé került, míg — a véletlen következtében rájöttem.

Charles és Felicia nagyon kedvesen elszórakoztak egymás társaságában. Felicia elbájolóan kedves, szinte gyermeketeg kedély volt. Tréfálgozott, ingerkedett a Harlem-kenőcs „koronázatlan királyával”.

Egyszer azt mondotta ingerkedve:

— Mister Garrah, tudja, hogy ma reggel fél óra hosszat szagláltam egy doboz Harlem-kenőcsöt?

— Ennél igazán jobb parfümöt is tudok!

— nevetett a gyáros. — És szabad tudnom, hogy miért tüntette ki ennyire szerény gyártmányomat?

— A multkor azt mondotta, hogy a magatitka: mit kever a kenőcsbe, hogy az oly tartós fényt ad. Asszony előtt nem szabad titkokról beszélni, mert az folyton izgatja. Hát én is a fejembe vettem, hogy kitalálom a magatitkát.

— Az nehéz lesz! — mulatott a gyáros és Felicia naiv csökönységét, makacsságát roppant kedvesnek találta.

— Majd meglátjuk. A beszélgetés után Felicia majdnem mindennap valamely új vegyszert vett feltalár a kenőcsben.

— Szó sincs róla! — nevetett Charles.

— Maga letagadja! — durcáskodott Felicia — csak hogy ne legyen igazam!

— Esküszöm, ha kitalálja, megmondom — erősködött a gyáros. Azután halkán, félénken hozzátette:

— Nem lehetetlen, hogy így is a családban marad.

Felicia napsugaras tekintete volt a válasz a vallomásra.

Sok kedves órát töltöttek el együtt. Charles napról-napra jobban megbarátkozott a gondolattal, hogy Feliciát feleségül veszi.

Egy hangulatos estén, mikor a plaget szelgélyező fasorban sétáltak, Charles elhatározta, hogy ma megfogja kérni Felicia kezét.

— Olyan boldognak érzem magam, Felicia — mondotta a gyáros.

Felicia mosolygott.

— Én is. De volna egy nagy kérésem.

— Már is teljesítettem.

— Még nem. Szabaditson meg egy teher-

A kormány minden eszközzel megakadályozza az augusztus elsejére tervezett kommunista tüntetéseket

Már eddig is több letartóztatás történt — Elkobozzák a lázító tartalmu nyomtatványokat. Vaida belügyminiszter nyilatkozata.

BUCURESTI, július 29. A belügyminisztérium legutóbb jelentést tett a minisztertanácsnak az augusztus 1-re tervezett kommunista megmozdulás kérdéséről és megállapította, hogy a kommunisták számos ipari központban gyűléseket és sztrájkot akarnak rendezni ezen a napon. Azokban a tartományokban, ahol legutóbb antiszemita zavargások voltak, szintén mozgalmat készítettek elő a kommunista agitátorok. Vaida belügyminiszter bejelentette, hogy már eddig is több letartóztatást eszközöltek a hatóságok. A napokban a belügyminisztériumban tanácskozás lesz, amelyen részletesen megállapítják az alkalmazandó rendszabályokat. A tervezett gyűléseket betiltják a hatóságok, elkobozzák a lázító tartalmu röpcédulákat és letartóztatnak mindenkit, aki a rend megzavarására törekszik.

Véres barrikádharok a sztrájkolók és a rendőrök között

Forradalmi méreteket öltött a franciaországi sztrájkmozgalom. — Lilleben 60.000 munkás sztrájkol.

PÁRIS, július 29. A francia általános sztrájk, amely már közel két hete tart, Rouenben véres zavargásokra vezetett. A sztrájk kezdete óta most történt először, hogy a rendőrség és a sztrájkolók között összecsapásra került a sor. A sztrájkoló munkások a roueni Márkus-téren tegnap nagygyűlést tartottak. A gyűlés szónokai elkeseredett beszédekben követelték a társadalom biztosításáról szóló törvény módosítását és tiltakoztak az ellen, hogy a munkaadók kizárólag a munkásokra hárítsák a társadalom biztosítás összes terheit. A rendőrség többször figyelmeztette a szónokokat, hogy mérsékeljék hangjukat, de ez nem használt. Végül is a rendőrök parancsot kaptak a gyűlés feloszlására. A Márkus-téren ez idő szerint kövezési munkálatok folynak. A munkások nem tettek eleget a feloszlási parancsnak, hanem feltépték a köveket és barrikádokat emeltek, amelyek mögül azután felvették a harcot a rendőrség ellen.

től, amely állandóan belém kapaszkodik. Nem hagy nyugtot. Bosszant, izgat, sért. Mondja meg, hogy mit kever a kenőcsébe, hogy a bőr oly fényes és puha lesz. Ez a titok üldöz és nem tudom lerázni! — szolt gyerekes duzzogással, makrancoskodással.

Charles hangosan felkacagott.

— Milyen gyerek maga, Felicia!

Amde magában Charles mást gondolt. Különösnek találta, hogy Felicia még a legérzelmesebb pillanatokban is a kenőcsre gondol. És hogy oly csökönyösen visszatér erre a kérdésre. Emögött van valami! — figyelmeztette egy benső hang. Jó lesz vigyázni!

És Charles most más szemekkel nézte Feliciát. Gyanuja csak erősödött. Ravaszul tovább adta a szerelmeset, de óvatosan, fúrfongosan résen volt. És egyszer, amikor ismét bizalmas kettesben sétálgattak a nagy parkban és Felicia ismét faggatni kezdte, a gyáros így szolt:

— Am, jó, Felicia, hogy lássa, mennyire szeretem, elárulom magának titkomat és így kezébe teszem egész sorsomat.

Felicia tapsolt örömeiben és melegen megszorította Charles kezét.

Ezután Charles megnevezett egy vegyiszert.

— Ezt keverem bele az anyagba. Mikor a keverék forr, akkor több-kisebb adagolásban adom hozzá.

Felicia a bizalomért nagyon hálásnak mutatkozott. A vacsora alatt csupa figyelem és gyengédség volt.

Másnap reggel Felicia becsuszott Charles-tól.

Figyelem!

4 Schmoll-fiu

Figyelem!

Ma, 30-án, szerdán délután 6 órakor szenzációs vízi si-mutatványokat produkálnak a NEPTUN strandján, eddig teljesen újszerű műsor keretében. — A nagyszabású műsor szenzációja: Versenyfutás, ülő és nyugvó helyzetek, felállás oldalt és hátra, egy fulladozó megmentése, alkalmazás mint tutaj, szabad mutatványok.

Rossz idő esetén egy nappal elhalasztjuk.

Brasov, Str. Largă No. 5

Schmollpaszia R. T.

Szabad belépés!

Ingyenes cipőtisztítás!

Szabad belépés!

Öldöklő harc kezdődött, amely teljes két óra hosszáig tartott. A sztrájkolók közpört zudítottak a rendőrökre, akik kénytelenek voltak fegyvereiket használni. Ropogtak a revolverek és a fegyverek, a rendőrség valósággal megostromolta a barrikádokat, de a munkások hosszú ideig tartották magukat a fedezékek mögött. Végül is a tüzoltóságot hívták segítségül, amely husz fecskendőből lövelte a vizet a barrikádok mögött elbujt munkásokra. A rend csak a késő esti órákban állott helyre. Az uccai harcnak 2 súlyos és 28 könnyebb sebesült

áldozata van, 35 sztrájkoló munkást letartóztattak. Több sebesültje van a rendőrségnek is. A városban óriási az izgalom.

A sztrájkmozgalom egyébként egyre jobban terjed. A lillei textilipari kerületben proklamálták az általános sztrájkot. A fém munkások szervezete is csatlakozott a sztrájkhoz. Most már egyedül a lillei kerületben hatvanezer munkás sztrájkol. — Nagyszámu csendőrséget és katonaságot vezényeltek ki, miután attól tartanak, hogy a zavargások megismétlődnek.

Nincs pardon az adóhátralékosoknak!

A pénzügyminiszter szigorú körrendelete — Személyükben felelősek a pénzügyi tisztviselők az adóhátralékért — A haladék megadásának joga a pénzügyminiszteré

A pénzügyigazgatók nem adhatnak adófizetési halasztást

BUCURESTI, július 29. A pénzügyminisztériumból ma szigorú körrendelet futott szét az ország összes adminisztrátorjaihoz, amely még jobban megsröfolja az adóprést.

A pénzügyminiszter ugyanis a legszigorúbban megtiltja a pénzügyigazgatóknak, hogy az adóalanyoknak hátralékot adjanak az adó befizetésére

sőt a haladékot adó pénzügyi tisztviselőket személyükben teszi felelőssé a pénzügyminiszter a be nem hajtott adóért. A rendeletet be nem tartó tisztviselőknek szigorú büntetést helyezett kilátásba a pénzügyminiszter, akit az készített a rendelet kiadására, hogy számos esetben megállapítást nyert, hogy több vállalat még két-három esztendő adójával is

hátralékban van.

A pénzügyminiszter hangsúlyozottan követeli, hogy különösen a szeszgyárral szemben nem szabad kíméletet tanusítani, amelyek kivétel nélkül — mondja a rendelet — milliós összegekkel tartoznak az államkincstárnak. Egyes esetekben ad csak pardont az adóalanyoknak a miniszter, de ekkor is

a haladék megadásának kizárólagos joga az övé

és a kérvényeket hozzá kell intézni. A körrendeletben a miniszter bekéri az egyes adminisztrátoroktól a hátralék-kimutatást, hogy ezeknek alapján állapíthassa meg a pénzügyi tisztviselők felelősségét és végül nyomtatékkal figyelmezteti a pénzügyigazgatóságok minden tisztviselőjét, hogy az adók befizetése matematikai pontossággal, kell, hogy történjen.

Súlyos éjszakai botrány egy aradi kávéházban

Egy vendég és a kávéháztulajdonos közelharca. Hatóság vetett véget a botránynak.

ARAD, július 29. Ma hajnalban feltűnést keltő botrány játszódott le az Avram Iancu-téren levő Newyork kávéházban. A kávéház egyik asztalánál egy öttagú társaság borozgatott, két férfi és három hölgy. Teljes csendben folyt a mulatozás és a botrány csak akkor tört ki, amikor fizetésre került sor. A társaságban levő egyik fiatalember a főpincért hívta. A fogyasztás ezerkétszáz lejt tett ki. Amikor fizetésre került sor, a fiatalember csak néhány százaléjast talált a zsebében. A fiatalember erre ingerülten kiáltott asztaltársaihoz:

— Tolvajok, elloptak tőlem ezer lejt!

A főpincér további követelődzésére a vendég felkapott egy vasbotot és azzal vette üldözőbe a főpincért. A fiatalember ezután egy székkal suitott a körülötte állók felé, akik természetesen elmenekültek a kávéházból.

Az attak után a fiatalember leült az egyik asztalhoz, majd kijelentette, hogy ki szeretné fizetni a cechet. Amikor a kávéház tulajdonosnője bemutatta a számlát, felugrott helyéről és hirtelen kétszer tettelesen inzultálta. A vendégek és az alkalmazottak a mellékhelyiségbe menekültek. A botránynak a hatóság vetett véget, amely a renitenskedő fiatalembert és társaságát felkísérte a rendőrprefektúrára, ahol kihallgatásuk után elbocsátották őket. A nyomozás azonban tovább folyik.

Ahogy Felicia megérkezett Newyorkba, a vasuti állomáson egy férfi várta. Jókedvűen üdvözölték egymást, azután autóba ültek. Az autó egy gyár előtt állott meg. Felicia és a férfi kiszállottak és a gyárépületbe mentek. Alig fordultak be a kapun, egy másik autó kanyarodott a gyár felé. Ebből Chalres Garrah szállott ki.

— Mondja, barátom, — szolt az udvariasan előtte álló portáshoz — ki volt az a férfi, aki most bement?

— Clarence Cushing, ennek a festékgyárnak a tulajdonosa. ..

— Az én legnagyobb konkurencsem. Nagyon jó. Most már mindent értek. És a nő?

— Az Horace Cushing, a felesége.

Charles Garrah hangos, tele nevetéssel tört ki. Azután az iroda felé sietett. Benyitott Cushing és felesége még ott voltak. Felicia halkán felsikoltva ugrott fel.

— Bocsánat, hogy bejelentés nélkül léptem be, — szolt Garrah — de sürgős dolgom van, az időm pedig nagyon kevés!

Ezzel se szó, se beszéd, hirtelen Cushing elé lépett és néhány jól irányzott boxcsapást mért az arcába, gyomrába, azután hirtelen Feliciához ugrott, megragadta, alaposan megrázta.

— Csak még egyet tartozom kijelenteni, a vegyiszert, amelyet végre nehezen kicsikart tőlem, nem az igazi. Az én titkom — továbbra is a titkom marad!

Ezzel kisietett.

Ezek voltak az előzmények, amelyek Charles Garrah olajgyárost, a Harlem-kenőcs koronázatlan királyát a rendőrség elé juttatták.

Egy királyné szomorú regénye

Ujabb hírek Natália szerb exkirályné párisi botrányairól — Halottnak hitte az egész világ, amíg ostorral meg nem verte egy párisi kocsis — Koldusasszony lett Milán király felesége, Sándor király édesanyja

PÁRIS, július 29. Az egész világsajtót bejárta a hír, sőt lapunk egyik legutóbbi számában röviden megemlítettük, hogy Natália szerb exkirályné koldus életet él a francia fővárosban. Most egy külföldi lap nyomán részletesen beszámolhatunk erről a felfedezésről, amelynek a magunk részéről ugyan nem tudunk teljes hiteket adni, mégis érdekességképen közöljük az eseményt.

A párisi Quartier Latinnak már hosszabb idő óta közismert figurája volt egy öreg koldusasszony, aki piszkos rongyokba öltözött, siránkozó hangon szokta felhívni magára a járókelők figyelmét. Az emberek néha adtak egy-egy kisebb pénzdarabot a rongyos koldusasszonynak, néha nem adtak semmit és goromba szóval utasították el, — de se a jótékony adakozók, se a többiek nem sejtették, ki rejtezik a piszkos rongyok alatt. Nem is törődtek vele: a koldusasszonyok multja általában nem tulságosan érdekli az embereket...

Egy véletlen azonban leleplezte a koldusasszony inkognitóját s egy régi, furcsa történetet idézett fel.

Néhány nap előtt a koldusasszony megjelent a Quartier Latin egyik kis korcsmájában. A korcsmáros ki akarta dobni a koldusasszony szitkokkal felelt, veszekedés támadt, melynek csak a rendőrök megjelenése vetett véget. A rendőrök nem sokat teketóriáztak, de mint ez már ilyenkor szokás, bekisérték az öregasszonyt az őrszobára. Az őrszobán kiderült, hogy

a koldusasszony igazán „jobb napokat látott valamikor”: Szerbia királynője volt...

Bámulatos karriérnek indult néhány évtized előtt egy Keschko Natália nevű leány életpályája. Keschko Natália atyja ezredes volt az orosz hadseregben, — a 16 éves leányt Milán szerb herceg vette feleségül. A hercegből néhány év múlva Szerbia királya lett és így felesége, a katonacsaládból származó orosz leány, királynévé, felséges asszonnyá lett...

Egész Európa róla beszélt

és bizonyosan igen nagy volt azoknak a száma, akik irigyelték. De a szép Natália házassága ugyanugy nem lett boldog, mint ahogyan a királyi trón sem hozott számára boldogságot. A királyné 1885-ben elhagyta férjét és Párisba költözött. Megindult a válópör és a bíróság három év múlva ki is mondotta a válást. Öt évvel később, 1893-ban Milán lemondotta a trónról a fia javára és szintén Párisba költözött. Ismét elvette feleségül Natáliát, egész Európa újra a szép Natáliáról beszélt, — de ez a házasság sem tartott sokáig.

Natália, akinek fia Sándor néven ült a szerb trónon, folytatta kalandos életmódját.

A Rivierán töltötte idejét, pazarolt, amíg volt miből, de lassanként elszegényedett. Európa elfeledkezett róla, az emberek halottnak hitték, az újságok, amelyek valamikor oldalakon foglalkoznak karrierjével, kalandjaival, botrányaival, — már nem irtak róla többet, amikor egy furcsa történet, tavaly télen, felidézte az egykori szerb királyné emlékeit.

Erről a történetről akkoriban megemlékezett az Aradi Közlöny is. Az egyik párisi utcán egy teherkocsi kocsisa dühösen verte a lovait s a járókelők közül egy öregasszony a lovak védelmére kelt. A kocsis ekkor még jobban dühbe jött és az ostorával össze-vissza verte az öregasszonyt. Rendőrök jöttek és — akkor is elterjedt a híre, — hogy az öregasszony Natáliával, az egykori szerb királynéval azonos...

Az újságírók, akik így újra felfedezték a régi idők egyik királyi botránykrónikájának hőseit, néhány napig sokat irtak Natáliáról. Megírták, hogy Natália Milán halála után a görög-keleti vallásról áttért a katolikus hitre, hogy az egykori királyné az irgalmas nővérek Notre Dame de Simon kolostorában lakik, egy apró kis lakásban.

... Aztán Natália újra eltűnt a nagy nyilvánosság szeme elől. A szegénységre nyomor következtetett: az egykori királyné a szegényes

lakásból kikerült az utcára és koldusasszony lett.

Valamikor az összes újságok megírták Natáliáról, hogy gögös, uralkodni vágyó és erőszakos. Az erőszakossága valamikor olyan botrányokat okozott, hogy ezektől egész Európa hónapokig beszélt. A gög és az uralkodni vágy alighanem kivestek az egykori királyné természetéből az évek során. — az

Borzalmas vasuti katasztrófa a

Egy petroliumszállító vonat constanzai vonalon

összeütközött egy tehervonattal — Halottak és sebesültek a vonat roncsai alatt — Két vasuti tisztviselő okozta a szerencsétlenséget

CONSTANTA, július 29. Borzalmas vasuti szerencsétlenség történt tegnap a Fetesti-Constanta vonalon Medjidia állomás közelében. Egy petroliumszállító vonat a 196-as km-kő mellett összeütközött egy tehervonattal. A katasztrófa ereje rettenetes volt.

két kocsi pozdorjává tört, husz egymás-raszaladt vagon pedig kigyulladt.

Nyomban segélyvonatért telefonáltak, amely csakhamar ki is érkezett és megkezdődtek a mentési munkálatok. A romok alól Danila Enache vonatvezetőt, Neagu Untaru és Flo-

A kormányzáság véget vet a gyűjtési járványnak

Kormányzói rendelet érkezett Aradra a gyűjtési engedélyek csökkentése ügyében — Csak a kormányzáság hozzájárulásával lehet engedélyt kiadni — „A közönség aldozatkészségét már teljesen igénybevétték” — mondja a rendelet

ARAD, július 29. A közeli napokban történt, amikor az olaszországi földrengés egész városokat tett tönkre, hogy Mussolini miniszterelnök szigorú rendeletben tiltotta be a katasztrófa áldozatai hátramaradottjai számára történő gyűjtéseket. Az Aradi Közlöny vezércikkben foglalkozott akkor ezzel a problémával és ugylátszik, hasonló véleményre jutott a gyűjtések tekintetében a temesvári kormányzáság is, amelytől erre vonatkozólag ma rendelet érkezett az aradi hatóságokhoz.

— Megállapítottuk — mondja a körrendelet, — hogy az egyes hatóságokat valósággal megostromolják gyűjtési engedélyekért és érmeik, könyvek, vagy festmények eladásában való hatósági támogatásért. Csak ritkán történik meg, hogy ezen gyűjtések, vagy eladások ténylegesen kulturális, nemzeti, vagy jótékony célt szolgálnak és főképpen

arra jök, hogy egyesek könnyű szerrel megélhessenek. A gyűjtések valósággal járványszerűen terjedtek el és ezért a közönség bizalma erősen meggingott ezek iránt.

A helyzet odáig fejlődött, — mondja továbbá a kormányzói rendelet, — hogy a legmagasabb eszméket és akciókat is kompromittálták.

A rendelet közli, hogy a Kormányzáság kénytelen volt az adott helyzetben visszavonni egy gyűjtési engedélyt, amelyet az 1919-ben, a kommunisták által lemészárolt áldozatok emlékoszlopának felállítása érdekében indítottak meg, csupán azért, mert megállapította, hogy

a közönség aldozatkészségét már teljes mértékben igénybevétték más oldalról, úgy, hogy ma csak teljesen indokolt és aktuális gyűjtéseket szabad megengedni.

Ezért a kormányzáság elrendeli, hogy semmiféle gyűjtési engedély nem adható ki előzetes kormányzói hozzájárulás nélkül és amennyiben a kérvényező meg is kapja az engedélyt, a prefektusok és polgármesterek belátására bizza, milyen támogatást nyújtanak az engedély birtokosának. A kormányzáság viszont gondoskodni fog arról, hogy

csak komoly jótékonyágl, kulturális, vagy nemzeti célokat szolgáló akcióra kapjanak gyűjtési engedélyt.

Elemi katasztrófák esetén a prefektusok nyomban megindíthatják saját hatáskörükben a

Pénz nélkül

„CREDIT” könyveiskére kaphat mérték szerinti elsőrendű anyagból gondos munkával, a legutolsó dívat szerinti készített elpöt a

Börmunkásoknál,
Arad, volt Széchenyi-ucca 5. szám.

erőszakosság azonban, úgy látszik, megmaradt. A 71 éves királynőt korcsmai botrányok miatt kísérték be az őrszobába a párisi rendőrök. A néhány évtized előtti botrányok különbek voltak. A királynő akkor még nem korcsmárosokkal erőszakoskodott...

rea vezetőket, Antos mozdonyvezetőt és Caltic fűtőt holtan húzták ki, a személyzet többi tagjai is súlyos sérüléseket szenvedtek. Megállapítást nyert, hogy a szerencsétlenségért Bra-tianu forgalmistát s a medjidiai állomás egyik altisztjét terheli a felelősség, akik eliejejtették a tehervonatot visszairányítani, holott tudták, hogy a petroliumvonat elindult. A vasuti pálya többszáz méter hosszúságban megrongálódott és a forgalmat csak átszállással lehet lebonyolítani. A kár több millió.

gyűjtési akciót, anélkül, hogy előzetesen felhatalmazást kérjenek.

Az aradi hatóságok megfették a szükséges intézkedéseket a kormányzói rendelet végrehajtására és így a jövőben erősen meg fog csappanni Aradon a gyűjtések száma.

Az aradi törvényszék elvetette az ügyészség Bucur letartóztatására vonatkozó indítványát

Bucur az elmúlt évben rendben átadta hivatalát. A bizonyítványhamisításra sincs konkrét bizonyíték.

ARAD, július 29. Mint ismertes, az aradi ügyészség letartóztatási indítványt terjesztett elő Bucur Viktor megyei tisztviselő ellen. Bucur az elmúlt évben a megye utlevélosztályát vezette és az a vád merült fel ellene, hogy az utlevelek kiállítására körül nagyszabású visszaéléseket követett el. A büntügyi vizsgálat során Bucur ártatlanságát hangoztatta. A védekezést az ügyészség nem fogadta el és letartóztatási indítványt tett Bucur ellen.

Az aradi törvényszék Popescu-Moldova tanácsa tegnap tárgyalta le érdemlegesen a vádhatóság indítványát. A tárgyalás során Bucur Viktor előadta, hogy az elmúlt év decemberében a hivatali előírásoknak megfelelően átadta hivatalát Aradi János megyei tisztviselőnek. Az utlevélkérvényekhez mellékelte illetékbélyegeket — amelyeknek elküldetésével vádolják — a hivatalban tartotta és a kérelem elutasítása esetén visszaszolgáltatta a kérvényezőnek. Iskoláit Bécsben és Triesztben végezte és olyan kvalifikációval rendelkezik, amely hivatala elnyeréséhez megfelelt.

Mandru Miklós ügyész, mint a vádhatóság képviselője, Bucur Viktor letartóztatását kérte, arra való hivatkozással, hogy a kiszabható büntetés egy esztendőnél is több lehet. A törvényszék előbb nem tudott megegyezni a határozatban, így egy harmadik bíró bevonása vált szükségessé. Hosszas tanácskozás után délután fél négykor hirdette ki határozatát, amely szerint a törvényszék elveti a vádhatóság letartóztatási indítványát, mert nem lát olyan okokat fenforogni, amelyek Bucur Viktor fogvatartását tennék szükségessé.

Elindult az R. 100 óriásléghajó kanadai útjára

A világ leggyorsabb léghajója három nap alatt teszi meg az utat — A léghajó 44 embert visz magával — 3242 mérföld utat tesz meg a léghajó

LONDON, július 29. Az R. 100 angol óriás léghajó ma hajnalban 3 óra 45 perckor startolt kanadai útjára. A léghajón 44 ember tartózkodik. Az ut, amelyet megtesz 3242 mérföld hosszú. 30 tonna üzemanyagot visz magával. Utja 3 napig fog tartani, de ennek ellenére, óvatosságból 5 napra való üzemanyagot és élelmiszert vitt magával. Sebessége óránként 81 és fél mérföld, amely annyit jelent, hogy az R. 100 a világ leggyorsabb járatu léghajója. Hossza 709 láb, szélessége 130 és magassága 133 láb.

A léghajót hat legjobb Rolls Royce-motor hajtja, összesen 3900 lóerővel. A felszállás simán ment végbe, kedvező időjárással. Thomson

lord, az angol léghajózás egyik vezető embere üdvözlő szikratávíró üzenetet küldött a léghajónak, amely röviddel elindulása után válaszában már arról értesítette Thomson lordot, hogy jelenleg Irország felett repül el. A léghajónak többek között mostani hivatása, hogy az angol birodalom oceántuli területei között összekötő kapcsot minél szorosabbá és áthidalhatóvá tegye. Az R. 100-nak valószínűleg a Hebrida-szigeteknél nagyobb kitérőt kell tennie észak felé.

Este érkezett jelentés szerint az R. 100 ma délután 4 órakor az ir partvidékről 200 mérföldnyire repül az Atlanti Óceánon, csendes, de hideg időben. A jelentést maga a léghajó adta le szikratávíró útján.

A hetvenhat éves Broglie hercegnő szerelmi botránya

Egy 33 éves spanyol herceghez akar nőül menni — A spanyol király unokaöccse a vőlegény — „Zubkov”-ügy a francia arisztokráciában — Harc a hercegnő és családja között —

PÁRIS, július 29. A francia arisztokráciát kinos s nem mindennapi érdekességű ügy foglalkoztatja, amelyről pár soros hirben számolt be az Aradi Közlöny. Az ügy egyébként erősen emlékeztet a nemrég elhunyt Viktória hercegnőnek, Vilmos excsászár nővérének hírhedt szerelmi regényére, a nálánál sokkal fiatalabb Zubkov Sándorral.

Don Louis Fernando Bourbon herceg, a spanyol király unokaöccse, a regény főszereplője, ugyanaz a spanyol herceg, akit néhány évvel ezelőtt kiutasítottak és örökre kitiltottak Párisból, mert a hazájából is kitiltott herceg, a vendégszerető francia fővárosban feltűnést keltő botrányba keveredett. A női főszereplő Amadée Broglie hercegnő, a legelőkelőbb francia arisztokrata családok egyikének tagja és Franciaország egyik legnagyobb vagyonának urnöje. Ez az utóbbi körülmény érthetővé teszi, hogy Don Louis Fernando, a mindenhonnan kiutasított spanyol herceg, lángoló szerelemre lobbant a nálánál harminchárom évvel idősebb, jelenleg hetvenhat esztendőes hercegnő iránt, viszont ugyiszóván érthetetlen, hogy a hercegi matróna, mint lángolhatott fel annyira a spanyol herceg iránt, hogy nemrégiben eljegyzésének hírével döbbenette meg családját.

Az esküvőnek a napokban kellett volna megtörténni, de a különös és arisztokrata körökben nagy érdeklődéssel várt kézfogó elé akadályok gördültek. A hercegnő unokaöccse, Brissac herceg ugyanis családi tanácsot hívott egybe, amelyen megjelent Franciaországnak ugyszólván egész arisztokráciája és a tanácskozás eredménye kéréseketlen harc megindítása volt a hercegnő házassága ellen. Brissac herceg személyesen kereste fel Broglie hercegnőt, aki azonban kijelentette, hogy vőlegényétől nem engedi magát elszakítani és az esküvőt minden körülmények között megtartják. Brissac herceg hasztalanul igyekezett agg nénikéje lelkére beszélni, bizonyítva, hogy a kalandos multu herceg csak hatalmas vagyonáért akarja feleségül venni, semmi sem használt. Ellenkezőleg, a hercegnő kijelentette, hogy jogában áll tenni, amit akar, Don Fernandohoz tizennyolc évi barátság fűzi és mindenáron a felesége akar lenni.

Brissac herceg erre a polgári bírósághoz fordult és kérte, hogy tiltsák el a házasságtól a hercegnőt, aki jóval meghaladta hetvenedik életévét és többé nincs szellemi képességei teljes birtokában. A kérelemben a herceg utalt arra is, hogy a vőlegényt, aki több, mint harminc évvel fiatalabb a menyasszonyánál, a francia igazságszolgáltatással történt különböző összeütközései miatt Franciaországból kitiltották, a spanyol udvar pedig megfosztotta címeitől és előjogaitól.

Amde a hercegnő is törvényes védelmet vesz igénybe feleletül és Franciaország egyik legelőkelőbb ügyvédjét bizta meg házassági

ügyének keresztülvitelével. Az elkezeredett harc kimenetele elé természetesen feszült érdeklődéssel tekintenek Franciaországban, bár egyelőre az eredmény nem elég izgalmas.

Annak a kérelemnek az ügyében ugyanis, amelyet Brissac herceg nagynénjének, Amadée de Broglie hercegnőnek Don Louis Fernando Bourbon herceggel tervbevetett házassága ügyében előterjesztett, a bíróság szombaton úgy határozott, hogy szakértő-orvosokat küld ki a hercegnő elmeállapotának megvizsgálására. Végleges ítéletet pedig csak a vizsgálat eredmények előterjesztése után hoz. Annyit azonban máris kimondott a bíróság, hogy a hercegnőt a házasságkötéstől eltiltani nem áll hatalmában, viszont háromtagu vagyonkezelő bizottságot rendelt ki a hercegnő mellé, ami tulajdonképpen gondnokság alá való helyezést jelent.

Csak az a kérdés marad tehát ezek után, hogy a spanyol herceg szerelme túléli-e a gondnokságot is.

Elfogtak egy kéjgyilkos inasgyereket, aki két év előtt, tizennégy és fél éves korában követte el tettét

— Véletlen juttatta rendőrkézre —

BOULOGNE SUR MER, július 29. Két esztendővel ezelőtt Le Topust tengeri fürdő környékén egy angol urinó: Florence Wilson borzalmas kéjgyilkosság áldozata lett. A gyilkosát két éven át hiába keresték, míg most a véletlen juttatta rendőrkézre. Egy cselédleány ugyanis bejelentette a rendőrségnek, hogy egy fiatalember megtámadta és erőszakot követett el rajta.

Másnap a cselédleány felismerte támadóját egy *Leloutre* nevezetű inasfiu személyében. Fölkísérték a 16 esztendőes fiút a rendőrségre, ahol beismerte, hogy nemcsak ez az erőszak terhelte lelkiismeretét, de

ő követte el azt a kéjgyilkosságot is, a melynek áldozata az angol uriaszony volt. A kéjgyilkosság elkövetésének ide-

Internatul pt. fete evrei
Izr. Leányinternátus
felvesz a jövő tanévre bennlakó rendszer és magántanulókat. Állandó felügyelet, orrorepetálás és elsőrendű orth. köseer ellátás. Orvosi, correpetálási és ellátási díjak egy tanévre 23,800 Lej, Mollékdíjak nincsenek. — Prospektust kívánatra küld: **Steiner Izr. Leányinternátus Arad.**

Éles cseh támadás Jugoszlávia és Románia ellen

„Az agrárkonferenciával ki akarják játszani Csehországot”

PRAGA, július 29. A Lidove Novini feltűnést keltően éles támadást intéz Jugoszlávia és Románia ellen, a bucaresti-i agrárkongresszus alkalmából. A lap röviden regisztrálja a kongresszus lefolyását, ismerteti célját és kijelenti, hogy Csehszlovákiát ki akarják játszani, dacára annak, hogy szintén az agrárállamok közé tartozik.

Budapesten elfogtak egy gyilkos szabósegédet

Szerelmét akarta megölni, de a golyók annak édesanyját találták

BUDAPEST, július 29. Az elmúlt év márciusában ismeretlen tettes meggyilkolta özv. *Garajszky Józsefné*, dúsgazdag bácsudvarasi fűszerkereskedőné. A gyilkosság éppen fia lakodalmanak napján történt és a csendőrségi nyomozás nem tudta kideríteni a rejtélyes bűntény tettesét. Most egy névtelen feljelentés alapján letartóztatták *Keller József* budapesti szabósegédet, akit a gyilkosság elkövetésével vádoltak.

A szabósegéd kihallgatása alkalmával bevallotta tettét. Elmondotta, hogy Budapesten hallotta, hogy régi ideálja férjhez megy *Garajszkyné* fiához. Hazautazott Bácsudvarason lakó szüleihez és belopódzott a fűszerkereskedőné lakására. Amikor a szobába lépett, két lövést adott le, abban a hiszemben, hogy a golyók az ifju párt találták el. Csak másnap tudta meg, hogy az öregasszonyt ölte meg.

VARALÓ ÉS FÜRDŐZŐ

ELŐFIZETŐINKNEK,

valamint olvasóinknak lapunkat a postabélyegkülönbözet megtérítése ellenében bárhová utána küldjük. Kérjük az ügyben a kiadóhivatalhoz fordulni, amely a megrendelt apnak naponkénti pontos eladásáról gondoskodik

jen még csak 14 és fél esztendőes volt. Azóta még három ízben támadott meg nőket és különben is rendszeresen fosztogatta a környékbeli villákat és kabinokat. Letartóztatták.

Az aradi mozik mai műsora

CENTRAL: TROJKA. A legbökéletesebb hangos film az összes eddig megjelent produkciók között, a nagynevű *Wladimir Strijevski* mindent felülmuló rendezésében. Ideális orosz kísérő zene, ének és tánc. Hatása nagyobb mint a *Singing Foolé*. Főszereplők: *Olga Tschechowa* és *H. AD. W. Schlettow*. Előadások kezdete 5, 7 és negyed 10 órakor. Kezdekor az ajtók bezáratnak.

SELECT: 5 és 7 órakor.

MODERN (Marosparti nyári mozgó) 10 és 10 órakor. Premier! **ORSZÁG NŐK NÉLKÜL.** Életkép *Conrad Veidt*, *Elga Brink*, *Verebes Ernő* és *Huszár Puffyval* a főszerepekben.

ELITE: Utoljára 5, 7 és negyed 10 órakor. **DIVATKIRÁLYNŐ.** Vigjáték. Főszerepekben: *Korda Mária*, *Harry Liedtke* és *Verebes Ernő*.

GRADISTE: Utoljára 7 és 9 órakor. **A TENGHERALATTJÁRÓ.** Nagyszabásu tengerész dráma. Főszerepekben: *Jack Holt*, *Dorothea Revier* és *Raina Graves*

H I R E K

— Szerdán kezdődik a sinai román—jugoszláv gazdasági konferencia. Bucurestiből jelentik: A román—jugoszláv gazdasági kooperációra vonatkozó konferencia szerdán nyit meg Sinaiban. Az értekezletre, amely Marinovic jugoszláv külügyminiszter kezdeményezésére történt, a jugoszláv delegátusok ma reggel megérkeztek. II. Károly király holnap fogja kihallgatáson fogadni őket.

— Angol—indiai konferencia lesz októberben. Londonból jelentik: Októberben tartják meg az angol—indiai alkotmányjogi konferenciát, amelyen 14 indiai fejedelem vesz részt. A fejedelmek összesen 90 millió ember felett uralkodnak.

— I. Ferenc József születésének századik évfordulója. Budapestről jelentik: A kormányzó elrendelte, hogy augusztus 18-án, néhai I. Ferenc József születésének századik évfordulója alkalmával, hivatalos Istentiszteletet tartanak.

— A curtici-i vámfőnök előléptetése. Megérdemelt előléptetés érte Zaitz Haralambot, a curtici-i vámhivatal főnökét, aki eddig sef de vama principala címen teljesített szolgálatot. Előléptetése egyszerre két fokkal növelte hivatali rangját, amennyiben a hivatalos lap szerint „sef special de Intrepozita” lett. Zaitz Haralamb egy éve működik Curticion és azóta az utazóközönség nyugatiasabb bánásmódot tapasztalhatott a vámtisztek részéről, amiben természetesen a főnöké a főérdem. Zaitz előléptetési híre a közönség körében is örömet kelt.

— Henrik orléanski herceg Budapesten. Budapestről jelentik: Henrik orléanski herceg rokon látogatásra ma Budapestre érkezett. A herceg a Hungária-szállóban szállt meg.

— Elfogták a milanoi fascista parancsnok gyilkosát. Milanoból jelentik: A rendőrség elfogta a 21 éves Ghelfi börgyári munkást, akit azzal vádoltak, hogy meggyilkolta a milanoi fascista milícia parancsnokát, Porcut. A munkás bevallotta a tett elkövetését, kijelentette azonban, hogy önvédelemből ölte meg a parancsnokot.

ORTNER cipőszalonja és orthoped cipőszete Aradon v. Salac-uca 5. sz. alatt

— A konzervatívok győztek a kanadai választásokon. New-Yorkból jelentik: Tegnap tartották meg Kanadában a képviselőválasztásokat. A választásokból a konzervatívok kerültek ki győztesen, akik 123 mandátumot vittek el. A többi szavazat szétforgácsolódott a kisebb pártok közt. A kormány tagjai közül egyedül Mackenzie miniszterelnök kapott mandátumot, amiért a liberális kormány lemondása várható.

— Az építkezési panama szenzációs fordulata. Budapestről jelentik: E hét folyamán rendkívül fontos kihallgatások lesznek az építkezési panama ügyében. Hír szerint az ügyben hamarosan szenzációs fordulat és újabb letartóztatás várható.

— Gyilkolt egy szerelmes gazdálkodó. Magdeburgból jelentik: A közeli Leopoldthalban Hinz Gusztáv gazdálkodó behatolt egykori szeretője, egy Neufeldné nevű asszony lakására, az asszonyt revolverével megsebesítette, fiát agyonlőtte, majd önként jelentkezett a csendőrségen. Az asszony felnőtt gyermekei már régen ellenezték a viszonyt, de a férfi, aki egyébként 15 évvel fiatalabb, mint az asszony, nem akart szakítani.

— Tűzkatasztrófia egy községben. Varsóból jelentik: Golfanco községben hatalmas tűz pusztított, amely 22 házat hamvasztott el. Az oltási munkálatok közben egy tűzoltó füstmérgezésben meghalt, két rendőr pedig súlyos sebesüléseket szenvedett.

— Az Aradi Nyugdíj egyesület hivatalos közleményei. Tudatjuk a CFR-nyugdíjasokkal, hogy Ispravic György CFR igazgató kérelmünkre ki- eszközölte, hogy kedvezményes tűzfűtő vagon- tálben vehessenek. Egy vagon 10.000 kg. esz- hasáb 5377 lej, egy vagon 10.000 kg. bükkszab 5477 lej, mely összeg öt, havonkénti részletben fizethető ki. Bővebbet a nyugdíjegyületi irodá- sán. Az Előnké.

Ioanitescu pénzügyi alminiszter szerdán

Az alminiszter állítólag személyesen vezeti be a vizsgálatot a reggel Aradra érkezik
Lomási Erdőpar ügyében

ARAD, július 29. A bucaresti-i lapok ma Aradra érkezett száma azt az érdekes hírt közli, hogy *Pompiliu Ioanitescu* pénzügyi alminiszter két pénzügyi inspektor kíséretében Aradra utazott, hogy személyesen vezesse le a vizsgálatot a Lomási Erdőpar ellen, adó- eltitkolás címén beadott feljelentés ügyében. A bucaresti-i lapok híre ma délelőtt már hivatalos megerősítést is nyert, amennyiben az aradi hatóságokhoz értesítés érkezett arról, hogy P. Ioanitescu alminiszter holnap reggel a hat óra husz perckor befutó gyorsvonattal Aradra érkezik. *Caba Gyula* pénzügyigazgató az al-

miniszter érkezésével kapcsolatosan a követ- kezőket mondotta munkatársunknak:

— Ioanitescu alminiszter ur a holnap reg- geli gyorsvonattal érkezik Aradra. Az állomá- son az aradi pénzügyigazgatóság teljes tiszt- viselő kara fogja várni az alminisztert. A táv- irati értesítésből nem tűnik ki, hogy az almi- niszter érkezésének speciális célja lenne. Sok- kal valószínűbbnek tartom, hogy Ioanitescu alminiszter ur rendes pénzügyi ellenőrző kör- utját végzi, mert a temesvári pénzügyigazga- tósághoz is avizálták a magas vendég érke- zését.

Lázás versengés folyik a szavazólapokért

Ma is mindenki a tegnapi léggömbversenyről beszélt a strandokon. — Egy érdekes levél Kolozsvárról — Új nevek a listán

A vasárnapi nagyszerű léggömbverse- nyünk lezajlása után a Neptun forró homokján az a probléma, hogy vajon megkerülnek az el- röpiült léggömbök? Eddig még nem ismerjük a néhány elszabadult léggömb sorsát, azonban tudtára adjuk azoknak, akik megtalálják a lég- gömböket, az Aradi Közlöny felírásu zász- lócskával, hogy írják rá a hölgy nevét, aki- re szavazni akarnak és juttassák el kiadóhiva- talunkba, mert mint előre közöltük, a zászlócs- kák nem vesztik el szavazóerejüket, bármikor találják is meg azokat.

A tegnapi számunkban közöltük azoknak a hölgyeknek a nevét, akik a vasárnapi lég- gömb-versenyünkön szavazatokat kaptak lo- vagjaiktól, ballon útján. A tegnap közlöttken kívül még *Birkenheuer Sacy* kapott egy ötszázás zászlócskát *Papp Antaltól*.

Alább egy fényes példával szolgálunk arra nézve, hogy szépségversenyünk iránt nem- csak Aradon, hanem még a távoli erdélyi vá- rosokban is érdeklődnek. Egy közismert aradi kereskedő ma levelet kapott Kolozsvárról, egy urileánytól. Ez a kolozsvári urileány Aradon tartózkodott az elmúlt hetekben. Itt megismerkedett *Halmos Böske*vel. Míg itt tartózkodott, addig szorgalmasan gyűjtötte *Halmos Böske* számára a szavazó-szelvénye- ket. Amikor eltávozott innen, nagyon a jelké- re kötötte az ismerőseinek, hogy minél több szavazatot gyűjtsenek *Halmos Böske*nek. Úgy látszik, hogy nem volt meglegedve ismerősei szorgalmával, mert ma egy szemrehányó le- velei irt a szóban forgó aradi kereskedőnek. A *Halmos-pátnak* szemére veti, hogy álmo- sak és hogy nem fejtenek ki elég aktivitást *Halmos Böske* érdekében. A levél erre vonat- kozó része így hangzik:

„Látja, milyen hü tudok én lenni, még a távolból sem pártolok el maguktól. Én itt Ko- lozsváron járkálok és hajhászom az Aradi Közlönyt mindenütt. Nem mondom, az utolsó ezer szavazat egy kis életre ébredést mu- tatott, de azért egyáltalán nem vagyok meg- elégedve. Kissé több ambíciót! Ne felejtsek el, hogy az ifjuság mulandó és 60 éves korban ké- sőn ébred az ember.”

Mindenesetre ez a levél ismét egy újabb bizonyítéka annak a széleskörű érdeklődésnek, ami az Aradi Közlöny szépségversenye iránt megnyilvánul. Kolozsváron is szaladgálnak az Aradi Közlöny szavazócédulái után.

A mai nap ismét hatalmas szavazat-tömeg érkezett be szépségversenyünkre. A legtöbb szavazatot, 800-at, *Aszlán Baba* kapta. Utána sorrendben *Zászló Biri* kapott 700-at, 600 sza- vazatot két hölgy kapott: *Birkenheuer Sacy* és *Szigeti Baba*. 500 szavazatot pedig heten kaptak: *Vigh Ibolyka*, *Székely Klári*, *Diószeghi Józsefné*, *Farkas Mariska*, *Kabdebó Imi*, *Bel- grám Kató* és *Parecz Baba*. Kivülük még szá- mosan kaptak jelentős számu szavazatot. A beérkezett szavazattömeg azt igazolja, hogy

az Aradi Közlöny szépségversenye iránt tanu- sitott érdeklődés elindult a kulmináció felé. A ma beérkezett szavazatok összeszámolása után a következőképen alakult ki szépségverse- nyünk helyezetteinek sorrendje:

Vigh Ibolyka	17675	Vértess Cella	1631
Aszlán Baba	17354	Valatin Lili	1364
Reichel Lulu	12536	Czegka Baba	1272
Székely Klári	11986	Mikó Anni	1266
Vajda Manol	10354	Kelemen Irma	1254
Kornis Margit	8296	Comsa Baba	1236
Tamasdan Octavia	6636	Szömörkényi Magda	1196
Birkenheuer Sacy	6600	Nyári Anikó	1015
Jahl Marcsi	6476	Eibert Nusi	1050
Roth Klári	5984	Berár Ilonka	1034
Halmos Bözsi	5978	Kepes Márta	1005
Fischl Róbertné	5760	Nádassy Erzebet	1000
Sepsy Sándorné	5174	Mados Juliska	954
Vikol Magduska	4874	Kotulics Maria	867
Diószeghi Józsefné	4782	Hoffmann Baba	800
Bartók Irénke	4738	Berger Pólika	720
Vas Boriska	4682	Noszkay Manyika	657
Brunner Kácsi	4630	Anerkan Lucy	632
Szigeti Baba	4574	Friedmann Ili	604
Marián Aranka	4526	Bogdan Nelly	599
Barbura Iris	4074	Scharfstein Emma	598
Jovanics Györgyi	3822	Weinfeld Mariska	597
Molnár Nori	3775	Grosz Klára	598
Brenner Sárka	3729	Tudor Zseni	575
Malszner Gyuláné	3678	Duffner Rózsi	542
Farkas Mariska	3631	Kőrössy Nusi	502
Scharfstein Mancsi	3628	Atzél Ferenoné	468
Kabdebó Imi	3464	Oravetz Ili	464
Altmann Boriska	3510	Incze Mihályné	462
Heller Olga	3280	Paulini Róbertné	458
Hajnal Babi	3082	Simon Pirike	406
Silberer Sacy	2981	Götz Imréné	367
Suciu Jánosné	2971	Szaniszló Böske	356
Kónya Mancsi	2611	Bakk Imréné	326
Vulcu Mici	2456	Scharfstein Ella	342
Löcs Maca	2481	Gyulán Florika	308
Kárpáthy Irén	2437	Kalmár Rózsi	305
Kluger Juli	2359	Staacovici Speranța	297
Braun Hildegard	2358	Suciu Anita	252
Szabó Olga	2324	Hartmann Rózsika	125
Book Hermanné	2232	Angyel Lili	120
Sándor Mancsi	2178	Fischer Mancsi	297
Zászló Biri	2164	Ullmann Erika	80
Bossányi Edith	2150	Georgescu Irine	75
Rosenzweig Kácsi	2121	Gaál Dudi	85
Gartner Olga	2074	Hanecker Erzsike	72
Belgram Kató	1982	Schwartz Ida	67
Wolszberger Márta	1895	Haász Erzsi	64
Diamant Olga	1884	Simon Böske	57
Stoian Marika	1872	Gérecz Zita	54
Parecz Babi	1814	Schwartz Évike	50

PÉCSKA:

Kullner Irén	3584	Molnár Jolánka	1642
Mang Méri	3170	Kovács Ica	800
Heim Klára	2978	Reinert Anni	720
Uglesity Olga	2922	H. Jurik Rózsi	664
Elias Lili	2274		

— Halálozás. Kripp Rózsi életének 33-ik évében hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése július 30-án, délután 6 órakor lesz a felsőtemető halottascarnokából

— Elsülyedt egy angol gőzös. Londonból je- lentik: A Gusztáv Adolf trónörökös nevű 3400 tonnás svéd hajó a brazíliai partok közelében ki- gyulladt és elsülyedt. Legénységét megmentették.

— Hirtelen meghalt egy delejezéssel gyógyító főhadnagy. Budapestről jelentik: Lachvicska volt rendőrtisztviselő a háború alatt főhadnagyként szolgált. Leszerelése után az okku tizmussal kezdett foglalkozni és Budára költözve, delejes gyógyítással igyekezett a hozzáforduló pácienseket meggyógyítani. Számos esetben fényes eredményt tudott felmutatni és ezért állandóan növekedett betegjeinek száma. Ma reggel Lachvicska hirtelen rosszul lett, beszállították a Szent János-kórházba és míg a felesége a felvételi lapot állította ki, a volt főhadnagy meghalt.

— Ujabb letartóztatások a pesti kótláppanama ügyében. Budapestről jelentik: A kótláppanama ügyében újabb nyomozás indult meg, amelyet az állami mentelepekre is kiterjesztettek. Az ügyben újabb letartóztatások várhatók.

— Három gyermek katasztrófája. Párisból jelentik: A belforti bányásztelepen három gyermek dinamittal játszadozott. A dinamit-töltény felrobbant, az egyik gyermek meghalt, kettő életveszélyesen megsebesült.

— Angol turisták borzalmas autókatasztrófája. Gandból jelentik: Monte Saint Amand helységben egy társas autó amely angol turistákkal jött Antwerpenből, nekirohant egy ház falának. A karambol rettenetes ereje következtében ketten szörnyethaltak, hatan pedig súlyosan megsebesültek. Érdekes, hogy a sofőrnek semmi baja nem történt.

— Rettenetes büntetés két izákos ellen. Prágából jelentik: A preauri kerületben a járásbíró két izákos embert, akiket közbotrányokozásért már többször vont felelősségre, elítelt a kerület összes kocsmáinak látogatásától. A határozatról értesítette a járásbíró az összes kerületi kocsmás és vendéglőtulajdonosokat.

— Szélid. jó emberek a kannibálok, akiknek egyetlen hibájuk, hogy szeretik az emberhúst. Londonból jelentik: Hortense Powdermaker amerikai antropológus nemrég érkezett vissza Ujirlandból, Ujguinea mandátumos területéről, ahol több, mint egy évet töltött a kannibálok között. Kijelentette, hogy az ausztráliai kormány igyekszik az emberésvést végleg kiirtani és hogy a kannibálok sohasem eszik meg barátjaikat, hanem főként a csatában megölt ellenfeleiket. A nagy hűsiány miatt az emberhúst a legfinomabb inyenefalatnak tekintik és háziasszonya, akinél lakott, ismételtelen elragadtatással beszélt előtte azokról az emberhúslakomákról, amelyeket a régi jó időkben élvezett. A tudós hölgy egyébként igen nagylelkű, jókedélyű és jóindulata embereknek találta a kannibálokat, akiknek körében a közönséges büntetés, mint gyilkosság, vagy lopás ismeretlen fogalom. A nemek teljesen egyenrangúak. Egy férfinak több felesége, vagy egy nőnek több férje lehet. A válás nagyon könnyen megy és az elvált férfi pontosan visszafizeti volt felesége családjának a kagylópénzben kapott hozományt.

— Az Aradi Róm. Kat. Kőr elnöksége értesíti a t. tagtársakat, hogy a kör kényelmes, új helyisége Str. Metiaŋu (Forray-u.) 11. sz. alatt rendelkezésükre áll.

— Dr. Krauss szabadságáról visszatért.

— Temesvári „Mentő” sorsjegyek Aradon a dohánytőzsdékben kaphatók, darabonként 20 lejért. Huzás aug. 3.

— Dr. Antal bőrgyógyász és urológus, rendelőjét Str. a Romanaului (Zrínyi-utca) 14. alá helyezte át. Diathermia, Quars, kozmetika.

— Szenvedő nőknél a természetes „Ferenc József” keserűvíz könnyű, erőlködés nélkül való belkiürülést idéz elő és ezáltal sok esetben rendkívül jótékony hatással van a beteg szervekre.

— Chaplin Szilveszterkor Budapestre jött. Chaplin hosszabb európai turnéra indul és turnéja közben Budapestre is ellátogat. A Vígsházának ajánlották fel a humor koronázatlan királyát esti nyolcezer pengő gázsival, de Roboz igazgató elutasította és így egy pesti hangversenyvállalat hozza Budapestre Chaplint. Erről közöl érdekes riportot a Színházi Élet legújabb száma, amely bővelkedik szenzációkban és gyönyörű képekben. A Színházi Élet háromfelvonásos és egyfelvonásos darabmellékleten kívül 32 oldalas Gyermeknapságot s kettőt ad mellékletül. Ára 40 lej, negyedévi előfizetési díj 450 lej. Kiadóhivatal: Budapest, VI., Aradi-utca 8. szám.

Horváth Menyus, a hirhedt szélhámos Pozsonyban rendőrökékre került

— Ezuttal hamis utlevél miatt a politikai rendőrség foglya lett —

POZSONY, július 29. Minden idők legnagyobb csekkcsalója, Horváth Menyus, a pozsonyi rendőrség foglya.

Horváth Menyust ezuttal életében talán először nem a bűnügyi rendőrség fogta el. Bécsből, hamisított utlevéllel jött át a határon. Az osztrák—cseh határon azonban a pozsonyi rendőrség politikai osztályának emberei lefűlelték. Hivatalosan a letartóztatástól nem adott ki semmit a pozsonyi rendőrség, de azért a jól informáltak tudni vélik, hogy Horváth

Menyus legújabbán valami politikai akció szolgálatába szegődött s ezzel kapcsolatosan akart néhány hetet Pozsonyban eltölteni. Nem tartjuk azonban kizártnak, sőt valószínű, hogy a politikai akció végül is egy jól sikerült csekkcsalással végződött volna.

Horváth Menyusra egyébként az utóbbi időben rájár a rud. Tavaly ősszel Budapesten egy detektív felismerte és letartóztatták. Rövid idő múlva azonban kiszabadult és azóta csak most hallat magáról.

LEGUJABB.

Ujra akcióba lépett a vörös hadsereg Kínában

Megverték a kormánycsapatokat

PEKING, július 29. A kommunista veszedelem megint fenyegető méreteket kezd ölteni. A vörös hadsereg elfoglalta a délkínai Kianszi tartományban levő Nansan városát és egy másik, 10.000 főnyi vörös sereg pedig a Mumamui tartományban levő Csansa városát (Délkína) ostromolja. A kormánycsapatok két

ízben is vereséget szenvedtek a vörösktől. A külföldiek a brit és az amerikai csapatok védelme alatt menekülnek Csansából.

Késő éjszaka érkezett távirat jelenti: Megbízható forrásból származó jelentés szerint a kommunista csapatok már elfoglalták Csansa városát is.

Ehangzottak a perbeszédék a Tuka-perben

BRÜNN, július 29. A Tuka-per semmitőszéki tárgyalásán ma a perbeszédékre került sor. A főügyész vádbeszédében kijelentette, hogy a Tuka-per politikai jellegű, mert politikai motivumokkal van szaturálva, de nem politikai olyan értelemben, hogy a korábbi ítéleteknél politikai befolyások vagy cikkek lettek volna mértékadók.

Dr. Ottlik védő érdekesen fejtegette, a köztársaság védelméről szóló törvény alapján elbírált büncselekményhez több kell mint szándék. De Tuka esetében még a szándékot sem tudták bizonyítani. A perben holnap, vagy holnapután mondják ki a megfelelőbezzhetetlen ítéletet.

Halálos autógázolás történt ma este Budapesten

Egy magántisztviselő gépkocsija elütött egy ötvenhét esztendősr kárpitost, aki a sérüléseibe belehalt

Budapestről jelentik: Ma este háromnegyed nyolc órakor halálos autógázolás történt Budapesten, a Ferenc József-rakparton. Nádas János magántisztviselő a Lánchíd felé haladt kocsijával, amelyben Kulka Erzsébet, a menyasszonya és Reismann Gyula magántisztviselő ültek. A Lánchidnél egy autó, amely Weisz Manfréd márkájú volt, közvetlen előtte indult. Ekkor lépett le a járdáról Sánta Károly 57 esztendősr kárpitos, akire a Weisz Manfréd márkájú és az eddig meg nem állapított számú kocsit hirtelen rátűlt. Sánta, hogy kikerülje a veszedelmet,

hirtelen előreugrott és nem látta, hogy Nádas János magántisztviselő kocsija

épen ebben a pillanatban igyekszik megelőzni a Weisz Manfréd márkájú gépkocsit. Nádas János már későn fékezett, a sárhányója elkapta Sántát és a kocsit több méterre magával hárcolta a szerencsétlen embert.

A magántisztviselő autója a fékezés ereje következtében nekiszaladt egy oszlopnak és csak akkor állt meg. A mentők Sántát gyorsan a Rókusba szállították, azonban már nem lehetett rajta segíteni, mert súlyos sebeibe belehalt.

Kulka Erzsébet és Reismann Gyula csak könnyebb sérüléseket szenvedtek. Az eljárás a gázoló tisztviselő ellen megindult.

A világ legkiszertettebb statisztikája

amely bepillantást enged az indusok misztikus életébe

A misztikus Indiáról Párisban „L'Inde avec les Anglais” című statisztika jelent meg. Joggal mondják erről, hogy „a világ legkiszertettebb statisztikája.” Hangosan beszélő számok sorozata ez a statisztika, amely bepillantást enged az indusok misztikus életébe. Indiának 319 millió lakosa van. 68000 rendőr és katona őrökdiik ennek az örökkön forrongó országnak a rendjén. Minden 47.000 indusra jut egy angol rendőr. Csak 201.000 európai él Indiában. Hatvan millió indus Angliának a barátja. Ezek a legelső indus kaszthoz tartoznak, „szudra”-nak nevezik őket. A szudrát az igazi indus megveti. A szudranak nem szabad a templomba belépnie. A szudra gyermekeit nem járhatnak iskolába. A szudrát az indus azelőtt megölte. Most Angolország pártfogásába vette a szudrákat. Indiában 513 különböző vallás van. A 319 millió indus közt csak 5 millió a keresztény. A misszionáriusok munkája nehéz. Minden 100 indus közül csak 8 tud írni-olvasni. Indiában van a legtöbb analfabéta. De 350.000 költő van

Indiában. Az utóbbi években 27 millió özvegyet számláltak össze Indiában. Az indus férfiak fiatalon halnak meg. Még husz évvel ezelőtt az indus asszony, ha férje meghalt, köteles volt magát elégettetni. Ez a ritus még most is érvényes. De Gandhi, a nagy indus népevezér maga prédikál ez ellen a szörnyű kegyetlenség ellen. „Elég — mondja Gandhi — ha az özvegy nem megy újra férjhez, kivéve, ha a férj a halálos ágyán két tanu előtt kijelenti, hogy megengedi feleségének, hogy újra férjhez menjen.”

Indiában évente két millió gyermek hal meg. 800.000 csecsemő pedig életének nyolcadik napját sem éri meg. 1.200.000 gyermek 2—4 éves kora közt hal meg. Ha a gyermek meghal az anyának egy éjjelt a szabadban kell sirással és jajgatással eltölteni. Kétmillió gyermek hulláját a folyókba vetik a halaknak étkeül. A leánynak már 12 éves korában férjhez kell mennie. Ezeknek a fiatal asszonyoknak fogalmuk sincs az egészségügyről. Évente 12 millió ilyen fiatal anya hal meg gyermekágyban. Ugyanis a szülőanyag piszkos rongyokon és istállóban kell feküdni. Szülészno segítségül hívása lealacsonyító és tilos.

Ghandi szigorú feltételeket diktál a börtönből

— A textilbojkott katasztrofális helyzetbe sodorta az angol textilipart —

LONDON, július 29. A pánindiai kongresszus mérsékelt táborának békeakciója eddig még nem járt kézzelfogható eredménnyel. Sapru és Jayarkar, a kongresszus két megbízottja, vasárnap négy és fél óra hosszat tárgyalta az allahabadi börtönben a két Neru-testvérrel. A tanácskozások eredményéről semmi se beszélt ki. Ma délelőtt Sapru és Jayarkar újra felkeresték a két Neru-testvért a börtönben, akik Ghandinak szóló levelet adtak át a békeköveteknek. Ezek holnap viszik el a levelet Ghandinak Poonába. Ami a kongresszusi vezetéknek Ghandival folytatott titkos tárgyalásait illeti, úgy hírlik, hogy Ghandi csak abban az esetben hajlandó beszüntetni a nemzeti ellenállást, ha az indiai alkirály írásban garantálja a következő feltételek teljesítését: az indiai kormány ünnepiesen megígéri, hogy az október végére összehívott londoni Round Table-konferencián olyan alkotmányreformjavaslat mellett foglal állást, amely garantálja India teljes függetlenségét.

Az indiai kormány megszünteti a sóadót, kitéltja India területéről a külföldi szöveteket és szesztilalmat rendel el. A kormány ezenkívül általános politikai amnesztiát ad.

Ghandi álláspontja szerint India belső békéjét csak úgy lehet megteremteni, ha az indiai kormány döntő lépésre határozza el magát és teljesíti a kongresszusi pártok követeléseit.

A vasárnapi nap Indiában egyébként komolyabb zavargások nélkül múlt el. A kongresszusi pártok önkéntesei sikeres bojkottációt szerveztek meg az angol lóversenyek ellen.

LONDON, július 29. Az indiai textilbojkott, amely elsősorban az angol szövetek ellen irányul a Morning Post jelentése szerint

katasztrofális következményekkel fog járnia lancashirei textiliparban.

A lancashirei fonó- és szövőgyárak nagyrésze az elmúlt héten teljes üzembeszünetelésre kényszerült és semmi remény sincsen, hogy a leállított gyárakban belátható időn belül újra megindul a munka. Az angol textilexport a múlt évben 78 millió font sterling értéket képviselt, míg a folyó év első felében az angol gyárak már csak 30 millió értékű textilanyagot vittek Inidába. Egy évre átszámítva, ez 60 millió lenne, biztos azonban, hogy a folyó év második felében az export még jobban csökken.

ALJECHIN (baloldalon) AKI MINDEN JÁTSZMÁT MEGNYERT, A HAMBURGI SAKK-VERSENYEN.



SPORT KÖZLÖNY

Az aradi Mágori József Magyarország amatőr válogatottjában

Egy aradi futballista karrierje

ARAD, július 29. Ma Budapestről rövid jelentés érkezett Aradra, amely közli a magyar amatőr válogatott összeállítását a vasárnapi szófiai magyar-bolgár amatőr válogatott-ra. A tekintélyes játékerőt képviselő magyar amatőr válogatottban az aradiak egy ismerős nevet fedezhetnek fel: Mágori József nevét.

Van-e sportember Aradon, aki ne ismerné őt? Még két évvel ezelőtt Aradon játszott, a Gloria-CFR csapatában aratott sikert. Lelki ismeretes, komoly futballista volt. Mintaképe az igazi sportembernek. Ezelőtt 12 évvel az AMTE második csapatában kezdett futbalozni. Az Aradi Vasutasok Sport Egyesületének megalakulásakor ebbe a csapatba lépett. Amikor a vasutasok fuzionáltak a Gloriával, akkor az egyesült Gloria-CFR tagja lett és tíz éven keresztül volt hűséges kapitánya Arad labdarugósportjának. A tíz esztendő alatt több, mint ötvenszer huzta magára Aradváros trikóját.

Még az 1920-as évek elején volt az aradi válogatott csapatnak. Ekkoriban az 1925-ben Franciaországba távozott Rémay Józseffel alkotta a népszerű Gima, az aradi válogatott hátvéd-duót. Később klubpartnere, Husztig került mellé és addig, amíg el nem távozott Aradról, egyetlen egyszer sem maradt

ki az aradi válogatottból. Többször szerepelt a román válogatott csapatban és mindig megállotta helyét.

Ezelőtt két évvel állás nélkül volt. Itt nem tudott elhelyezkedni. Elment Magyarországra. Mint profi futballistának, kínáltak neki szerződést a nagy pesti klubok. De rendületlenül kitarított ideálja: az amatőrizmus mellett.

Már haza felé indult a magyar fővárosból Aradra, amikor kiszállott Békéscsabán. Itt szerencséje volt. Ekkor alakított az ottani Bohn-cserépgyár egy futball-csapatot. Mágorit azonnal alkalmazták a gyárban, mint tisztviselőt.

Mágori elköltözött Aradról Békéscsabára. Dolgozott és futbalozott. A gyári csapat veretlenül megnyerte a másodosztályú bajnokságot. Az első osztályba került, itt veretlenül nyerte kerülete bajnokságát. Az országos bajnoki mérkőzések során felküzdötte magát a békéscsabai csapat a döntőbe és ennek a szép sikernek Mágori is aktív részes volt. Azí bizonyítja legalább is az, hogy a szövetségi kapitány, aki végignézte a vasárnapi döntő mérkőzését annak ellenére, hogy kikapott Mágori csapata, beállította az amatőr válogatottba Gimat. És Mágorit vasárnap a magyarországi futballista legnagyobb kitüntetése éri, ami minden magyar futballista álma. Magára huzza a megyvörös trikót.

O A Hungária megnyerte az első mérkőzését Kubában. Havannából jelentik: A Középamerikában turázó Hungária vasárnap játszotta első mérkőzését Kuba szigetén, Havannában. A magyar exbajnok az Ibéria csapatával mérkőzött meg. Az eredmény szép játék után 3:2 arányban alakult ki a Hungária javára.

Még mindig nem ismeri Ön a



tejitalt?

Izletes, üdítő és gyógyhatású.

Egészségesnek üdülést, betegnek gyógyulást jelent.

Kérdezze meg orvosát.

Kapható minden jobb esemegeüzletben és tejesarnokban.

Viszonteladónak a **Saya Társaság** képviselőténél Str. Ghiba Birta No. 30.

O 72 méter 38 centiméter a gerelyvetés új világrekordja. Stockholmból jelentik: A vasárnap megtartott atlétikai viadal szenzációja a gerelyvetés volt. Most találkozott először az a két atléta, aki az egész világon elsőnek dobta túl gerellyel a hetven métert. A világrekorder svéd: Lundquist és a finn rekorder: a husz éves Matti Jarvinnen. A két gerelydobó-óriás hatalmas küzdelme a múltnak adta át Lundquist 71 m. 2 cm. rekordját. A legfiatalabb világrekorder a világrekorderek között a legifjabb, de eredménye viszonylatban valamennyit felülmúlja: — 72 m. és 38 cm.

O Sportélet Kisenön és Borosjenön. Kisenőről jelentik: Kisenői SC comb.—Simonyfalvi AC 3:3. A kisenőiek kombinált csapata csak eldöntetlen eredményt tud elérni, a szépen játszó simonyfalviak ellen, noha a játék vezetését a kisenőiek tartották a kezükben, de a jól működő Simonyi-védelem elhárította a vereséget. Jók voltak Margittai II. és Cohan, illetve Hacker és Nadaban. Bíró: Schwartz Zsiga. — Borosjenön az ottani Victoria a Zerindi SC-t látta vendégül, amelyet 4:1 (3:1) arányban, megérdemelten győzött le. A Zerindi SC-nél a védelem volt gyenge, a borosjenőieknek viszont a védelem mutatkozott erősnek.

Harakirit követett el Pesten egy agastyán

Nem tudott nyugdíjából megélni — fölmetszette a hasát.

BUDAPEST, július 29. Ma este a magyar fővárosban Bíró Ferenc hetven esztendőes MÁV nyugdíjas afölötti elkeseredésében, hogy nyugdíjából képtelen megélni, konyhakésével fölmetszette hasát, harakirit követett el. A Rókusba szállították, ahol haldoklik.

Megszöktettek egy 70 éves öregasszonyt

Rómából jelentik: Szardínia-sziget Cagliari nevű városkájában egy német mérnök 70 éves özvegye beleszeretett egy 40 éves olasz tisztbe. Amikor leánya értesült édesanyja szerelmi kalandjáról, rábeszélte az öregasszonyt, hogy költözzön vele Turinba és keressen feledést. Egy napon azonban turini magányában megjelent a fiatal udvarló és a pár megszökött, anélkül, hogy bucsulevelet hagyott volna hátra. A gazdag özvegyasszony leánya megtette a feljelentést a tiszt ellen, aki 70 éves anyját megszöktette.

Az ERDELYI ELET minden száma szenzációs tartalommal jelenik meg.

A szerkesztésért felelőse
SALGÓ HENRIK
felel.

KÖZGAZDASÁGI KÖZLÖNY

Külföldi pénzcsoportok fontos gazdasági érdekeltséget létesítenek Romániában

— Fordék chrómbányákat vásárolnak —

BUCURESTI, július 29. A Lupta értesülése szerint, több külföldi pénzcsoport képviselője érkezik a közeljövőben Romániába, hogy az itteni gazdasági élettel szorosabb kapcsolatba lépjenek. Legközelebb a Vickers-művek képviselője jön Romániába, aki a vajdahunyadi vasgyár megvételére folytat majd tár-

gyalásokat. Fordék a romániai chrombányákat akarják megvásárolni, acélgyártási célokra. A Hirsch-Kupfer-cég az országban található összes ócskavasak megvételére tett ajánlatot. Nemsokára az érdekeltek között beható tárgyalások is indulnak meg a fontos gazdasági ügyek lebonyolítására vonatkozólag.

Összehívják a búzatermő államok világkongresszusát

— Csökkenti akarják a búzaterületeket —

A Federal Farm Board elnökének, Mr. Leegenek nyilatkozata, mely szerint a Farm Board nem szándékozik a jövő kampányban intervenciós vásárlásokat eszközölni, amíg a múlt évről birtokában lévő készleteket el nem adta, nagy konsternációt keltett a farmerek körében és ennek hatása alatt Thomas szenátor nyílt levelet intézett a Farm Board elnökéhez, amelyben az átirányítás további folytatására szólítja fel. A továbbiakban Thomas

szenátor felszólítja a Farm Board elnökét, hogy hívja egybe a búzatermő államok világkongresszusát, a búzaterület arányos csökkentése tárgyában.

Mr. Leege kijelentette, hogy nem tartaná helyesnek, ha az áralakulást állami vásárlásokkal befolyásolnák. A farmerek ellenszenvé Hoover elnökkel szemben is egyre erősödik, úgy, hogy ennek hatása alatt az elnök nyugatra tervezett látogatását elhalasztotta.

— Megalakul a Telefon Társaság Bucurestiben. Bucurestiből jelentik: Ma, vagy holnap megalakul a Telefon Társaság, amely a Morgan-koncessziót kívánja kiaknázni. Az idegen tőkeérdekeltség négy delegátusa mellé a társaságba a romániai pénzcsoportok három, illetően négy megbízottat állítanak, még pedig a Banca Marmorosch & Blank, a Banca Chrissoveloni, a Banca de Credit delegátusait és mint jogtanácsost: Pantalzzi ügyvédet. Október elsejéig föltétlenül megtörténik a társaság jogi elismerése és ekkor megválasztják a vezérigazgatót Filipescu Gligor szeméjében.

— Szeptember 1-én lépnek életbe az új vasúti tarifák. Bucurestiből jelentik: a közlekedési minisztériumban befejezték a vasúti tarifák átdolgozását. Az új tarifák szeptember elsején lépnek életbe, azonban különböző szállítási kedvezményeket már augusztus 15-től engedélyezni fognak. A kormány gazdasági bizottsága ma ülést tart és tudomásul veszi a tarifák megváltoztatását.

— Erdély gazdasági életének legjelentősebb eseménye a kolozsvári árutőzsde megnyitása. Az erdélyi gazdasági körök tíz esztendeje folytatott küzdelmeinek eredményeképpen július 28-án nyílt meg ünnepélyesen a kolozsvári árutőzsde. A Consum részletesen ismerteti az árutőzsde belső szabályzatát és a tőzsdebíró-sági eljárás módjait. A Consum részletes tudósítást közöl a sinaiai konferencia előtt a múlt héten lezajlott bucurestii agrárkonferenciáról és e heti számában megkezdte a július 4-én életbeléptetett új kényszerjegyzési törvény pontos magyar fordításának közlését. A Consum e heti száma nemcsak a bankárnak és nagyiparosnak, hanem a nagy és kiskereskedőnek is nélkülözhetetlen. Kérjen mutatványszámot a Consum kiadóhivatalától Cluj postafiók 127.

— Négy millió 800.000 pengő veszteséggel zárult az MFTR 1928. éve. Budapestről írják: Magyar Királyi Folyam- és Tengerhajózási Rt. augusztus 30-ára hívta össze közgyűlését. Az 1928. nyereség- és veszteségszámla 4.800.000 P. veszteséggel zárul. Súlyosította a MFTR helyzetét, hogy függő adósságai az 1928. év kamatlábvisszonyai mellett nagy terhet róttak rá. Ez adósságoknak consolidálását még az is megakadályozta, hogy 1926. XXIII. tc.-beni szerződés szerinti járó állami segítség, minthogy nem jelent föltétlenül fizetési kötelezettséget, elsőbbségi kölcsönök földőzést nem alkothatják. Így a kormányhoz fordultak és a tárgyalások teljes megegyezésre vezettek, de véglegesíthetők eddig nem voltak, mert a törvényhozás jóváhagyását igénylik. A tárgyalások eredménye: a társasági alaptőkéjét fölemeli, az évi szubvenció, a fizetendő összeg változatlanul hagyása mellett, föltétlenül állami fizetési kötelezettséggé változtatják át.

A névértékben kibocsátandó új részvényeket a kormány a MÁV részére szerezne meg. Az 1928-as veszteség az 5.378.591.65 P. tőketartalék terhére lenne födőzendő. A kedvezőtlen időjárási és egyéb viszonyok, amelyek az 1928. üzleti eredményeit lerontották, 1929-ben is hatottak. Dacára ennek, a tervezett intézkedések a társaságot, amely Trianon folytán vagyonának felét elvesztette, amelynek korona-szubvenciója a korona leromlása miatt egészen elértéktelenedett, rendezett viszonyok közé fogják juttatni.

Repülőgép — részletfizetésre

695 dollárért, heti tíz dolláros részletfizetésre lehet már kapni repülőgépet Amerikában. A Székely-Plau heti husz dollár. A legolcsóbb a Baby Heath, a legdrágább a Ford. Hogyan lehet pilóta valaki?

ARAD, július 29. Egy amerikából érkezett úr beszél: A repülőgépzület ott van az ötven-hetedik utcában. Gusztusos monoplánok kínálnak magukat a kirakatban és a legcsábítóbb a repülőgép szárnyán kifüggesztett cédula:

Repülőgépek 695 dollártól kezdve részletfizetésre is kaphatók!

695 dollár — 115 ezer lei az egész — valóban nem drága egy repülőgéperért, részletfizetésre még különösen nem, hisz egy közönséges autó éppen annyiba kerül. Erdemes bemenni.

Egy repülőter hangárjában 115 ezer annyi és főleg annyiféle gép, mint egy ilyen new-yorki repülőgépzületben. A legolcsóbb, a 695 dolláros, nyitott szárnyakkal sem sokkal nagyobb, mint egy automobil. A neve is ennek megfelelő: Baby Heath. 23 lóerős hármass Henderon-motorral, de ebbe viszont nem fér el csak egy sovány személy. A következő kategória a 25 lóerős Irwin 1165 dollár, azután a Székely Plau, amelyet egy Székely nevű magyar mérnök talált fel. 40 lóerős és mindössze kétezer dollárba kerül és már heti husz dollár részletfizetésre kapható. (A Baby Heathot tíz dollár részletre is megveheted.) A Székely Plau-ba már ketten is elférnek szűkösén és 2240-ért már három személyeset is lehet kapni. Az idő pénz és boltosunk nem hiába hirdeti, hogy a repülőgép a legolcsóbb közlekedési eszköz. No persze drágább is akad, egy hétszemélyes Fokker, Wright-motorral 150.000 dollár (leiben több, mint huszonnégy millió) és a hatalmas háromfedélzetes Ford csekély ötvenötezer dollárba kerül. Érdekes, hogy Ford a legolcsóbb autókat és a legdrágább repülőgépeket gyártja.

De részletfizetésre még ezt a legdrágább gépet is lehet kapni, persze ember legyen aki

Fizessen elő

a legnagyobb magyar lapra, az

ÚJSÁG-ra

leggyorsabb hírszolgálat,
a legjobb munkatársak:

Kóbor Tamás, Márai Sándor, Lynkeusz, Szomoró Emil, Pünkösti Andor, Elek Artur és a magyar irodalom legjobb erői írják a lap minden sorát.

Előfizetési ára:

Egy hóra . . . 200 lej
1/4 évre . . . 500 lej

Előfizetéseket felvesz:
PALLAS HIRLAPIRODA, Cluj.

meg tudja fizetni a részleteket.

Használati utasítást nem adnak a géphez, de az üzlet szívesen ajánl megbízható pilótákat, akinek átlag heti ötven dollár fizetést kell adni (többe kerül a pilóta, mint a gép!) viszont, ha magad akarod vezetni a gépedet, arra is a legrövidebb idő alatt és a legutányosabb áron képesít az üzlettel szoros összeköttetésben álló pilótáiskola. Egy órára potom husz dollár a tandíj és ez az összeg csak nálunk jelent háromezerháromszáz lejt. Amerikában igazán nem pénz, minnek következtében még külön biztosítási díj is felszámítatik és legalább ötven órát kell venni annak, aki kereskedelmi repülésre akar jogosítványt szerezni. A kereskedelmi jogosítvánnyal magánosok luxusgépet és kereskedelmi vállalatok üzleti használatban levő gépeit vezetheti a pilóta, de utasszállító repülőgép vezetésére csak nyolc hónapos kurzus halgatása után kaphat engedélyt.

A korlátozások egyébként annál jobban csökkennek, minél jobban fejlődik a technika. A jegyek ára is csökkenő tendenciát mutat. Ma már az a helyzet Amerikában, hogy nem is számít társaságbeli gazdag embernek, akinek legalább egy kis sportgépe nincs. De a fejlődés — különösen Amerikában — mérföldeket lépő csizmában halad — és ki tudja nem fog-e holnap áttérni Ford a legdrágábbról a legolcsóbb gépek gyártására és akkor már csak az idő kérdése, hogy mikor lesz minden félig-meddig jól situált amerikai család hangárjában repülőgép.

A dollár azonban olyan nagy ur, hogy emiatt Európában rövidesen nem igen lehet számítani arra, hogy repülőgépszaküzletek nyíljanak meg a városokban. Az aradi korzó üres és kiadó üzlethelyiségekbe se költöznek be repülőgépkereskedők... Pedig most kedvező körülmények közt startolhatnának... Repülőgépre még követetvámot sem kell fizetni.

Egyiptom új királya: Abbas Hilmi, a volt khedive lesz

Elmaradt a szombati vérontás — A Wafd-párt lapjait betiltották, mert közölték Nahas pasa felhívását az adófizetés megtagadására

LONDON, július 29. Az egyiptomi helyzet a legújabb jelentések szerint szenzációs fordulat előtt áll. A Daily Telegraph diplomáciai tudósítójának értesülése szerint

Abbas-Hilmi, Egyiptom volt khedivéje, a kit 1914. decemberében detronizáltak, vissza akarja foglalni Egyiptom trónját

és minden kísérletet megtesz, hogy lemondásra kényszerítse Fuad királyt. Abbas-Hilmi a mostani zavaros időköt alkalmasnak tartja arra, hogy megvalósítsa régi tervét. Érintkezésbe lépett a Wafd-párttal és a nacionalisták hír szerint nem idegenkednek Abbas-Hilmitől és hajlandók a trón visszaszerzésében támogatni. A volt khedive, aki annak idején véres,

angolelleses érzelmeiről volt ismeretes, az angolok támogatását is meg akarja nyerni a maga részére. Titkos megbízottai már napok óta tárgyalnak az angol fővárosban különböző pártállású politikusokkal arról, hogy visszaszerzzék részére Egyiptom trónját. A Daily Telegraph szerint néhány befolyásos angol munkáspárti képviselő máris megígérte Abbas-Hilmi megbízottainak, hogy a volt khedive terveit megfontolás tárgyává teszik. Az egyiptomi kormány egyébként tovább folytatja akcióját, a Wafd-párti lapokat betiltotta, miután közölték Nahas pasa kiáltványát, melyben az adófizetés megtagadására szólította fel Egyiptom lakosságát.

Rádió műsor

— Romániai idő. —

SZERDA, július 30.

Bucuresti, 14. Gramofon. 18. Leon-zenekar. 20. Gramofon. 21. Színházi előadás. 21.45. Ivanovici Margit dalestje. 22.15. A Lido-medence tánczenéjének közvetítése 23-ig. — Belgrád, 20.30. Rádiónégyes. 21.30. Rajicsics zongoraművész játéka. 22.30. Operett-est. 23.45. Harmonikázás. — Prága, 12.15. Gramofon. 13.20. Pozsony. 21. Pokornia fuvalaművész játéka. 21.25. Dalok. 22. Brno. 22.40. Tánczene. — Toulouse, 19. Tánczene. 21.15. Operettrészletek. 22. Kávéházi zene. — Wien, 12. Operettrészletek gramofonon. 13. Cerda-zenekar. 22. Köstler lübecki operazenekezes ária- és dalestje. Utána a Korngold-jazz játéka. — Budapest, 10.15. A m. kir. 1. honvédegyalozeszed zenekarának hangversenye. 13.05. Eugen Stepat orosz balalajka zenekarának hang-

versenye. 6. Möricz Pál felolvasása. 1. Ami elmúlt. 2. Az érmelléki hires szüretetek. 6.30. Zombori Sipos Sanyi és cigányzenekarának hangversenye. 7.40. Horváth Attila dr. előadása: „Sportbalesetek.“ 8.10. Takács Jenő zongorahangversenye. 9. Klasszikus operettrészletek. Majd: Gramofonhangverseny.

CSÜTÖRTÖK, július 31.

Bucuresti, 14. Gramofon. 18. Dinicu-zenekar román- és könnyű zene. 20. Gramofon. 21. Berlioz: Fantasztikus szimfonia (gramofonon.) 22.15. Szimfonikus hangverseny. — Belgrád, 20.30. Orosz népdalok. 21. Jugoszláv hangverseny. 22.45. A rádiónégyes Liszt-estje. 23.30. Gramofon. — Brno, 19.20. Gramofon. 20.30. Prága. 21. Prága. 21.30. Puccini-est. 22. Kettősök régi cseh operákból. 23. Prága. 23.15. Kávéházi zene. — Kassa, 18.10. Szólisták hangversenye. 20. Wagner-zene gramofonon. 21.30. Kozma zongoraművész játéka. 22. Nyolc számból álló szórákkoztató zene. 23. Prága.

23.15. Brno. Leipzig. 20.30. Mandolinzene. 23.15. Hangjáték. — Prága. 12.15. Tenorének gramofonon. 13.20. Pozsony. 20.35. Egzotikus népek zenéje gramofonon. 11. Hanák-táncok. 21.30. Régi olasz dalok és zongoraművek. 22.30. Tarka gramofonest. 23.15. Orgonajáték a Beranek-mozzából. — Toulouse. 19. Tánczene. Argentínai zenekar. 20. Műdalok. Szólisták. 21. Dalok. Szórákkoztató zene. 22. A filharmonikus iskola hangversenye. — Wien. 12. Himmer-zenekar. 16.20. Silving-zenekar. 20.15. Indiai művészet és zenefelolvasás gramofonon. 21.05. Frimm Ervin dalestje. 21.25. Népszerű bécsi est. — Budapest. 10.15. A m. kir. Országos Tiszti Kaszinó szalonzenekarának hangversenye. 13.05. Hangverseny. 5. Rádió Szabad Egyetem. 6.30. Másfélórás könnyű zene. 8. Debreczeni Gyula humoros előadása. 8.20. Katonai indulók. 10. A Budapesti Bőripari munkások Dalkörének hangversenye. Majd: Hegedüs Gyula és cigányzenekarának hangversenye a Bodó-kávéházból.

Az Aradi Közlöny

apróhirdetéseinek gyűjtőhelyei

A hirdető közönség kényelmére Aradon az alábbi helyeken gyűjtőhelyet létesítettünk, ahol ugyanis az apróhirdetések naponta d. u. 5 óráig adhatók fel.

Naményi-féle papirkereskedés, volt Weitzer János-ucca.

Biheller-dohánytözsde, volt Andrassy-tér 16. Karácsonyi-dohánytözsde, volt Weitzer J.-u. Dohánytözsde volt Kossuth-u. 4 szám.

Juhász Gábor fűszerüzlete v. Orczy- és Dezső-ucca sarok.

Dohánytözsde, Zsidótemplom-épület. Akinek tehát az Acsev-palotában levő kiadóhivatalunk nem esik utjába, apróhirdetéseit gyűjtőhelyeinken eredeti áron adja fel, mely lapunk másnapi számában feltétlenül meg fog jelenni.

APRÓ HIRDETÉSEK.

AZ APRÓHIRDETÉSEK DIJÁT SZAVAK SZERINT SZÁMITJUK. Minden szó hétköznap 4, vasárnap 5 Lej, vastagabb betűvel 8, illetve 10 Lej. A legkisebb hirdetés ára 10 szóig hétköznap 40, vasárnap 50 Lej. A vastagabb betűvel kiírt szavak aláhuzandók. Az apróhirdetéseket előre kell fizetni. A kiadóhivatal fenntartja magának a jogot, hogy az olyan apróhirdetés szövegét, amely eredeti alakjában nem közölhető megváltoztassa. Csak válaszbélyeggel ellátott kérdezősködékre válaszolunk. Ajánlatok teljes levelek továbbítására megfelelő postabélyeg csatolását kérjük. A kiadóhivatal telefon száma 151. A hirdetésekre vonatkozó felvilágosítást a kiadóhivatal adja meg.

▲ ▲ HIRDETÉSEKET DÉLUTÁN 5 ÓRÁIG VESZÜNK FEL ▲ ▲

LEVELEZÉS.

NEGYVEN—HATVAN év körüli urinó társaságát keresem, aki nem igényel anyagi támogatást, társaságokban közkedve fiatal ember vagyok. Leveleket „Szép az élet“ jellegre az Aradi Közlöny kiadóhivatalába kerek. 3116

LAKÁS.

NEGYSZOBÁS modern lakás, augusztus 1-től kiadó. Str. Vladimirescu (Dobó-u.) 9. Bővebbet földszinten. 2719

KIADÓ a volt Szabadság-tér közvetlen közelében 2 szoba, előszoba, konyhából álló lakás. Cim: Calea Banatului (v. Asztalos Sándor-u.) 3. 800

NEGY szoba konyhás, fürdőszobás lakás azonnal kiadó. Strada Bolinteanu 2 (v. Arany János-ucca)

KIADÓ: 2 szoba, konyha és 1 szoba, konyhás lakás. Cim: Piata Pestelui 8. (Hal-tér 8.) 8115

BUTOROZOTT SZOBA különbejáratú, fürdőszoba használatú központban elsőjére kiadó. Cim Goldschmidt bankban. 3117

LÉPCSŐHÁZI, elegánsan butorozott szoba kiadó volt Petőfi-u. 16. földszint 2. 3118

KÜLÖNBEJÁRATU, elegánsan butorozott szoba, fürdőszoba használatú uriembernek kiadó. Garai, Piata Avram Iancu 10.

FÖTÉREN első emeleti három nagy szobából és előszobából álló helyiség, mely főleg üzleti célokra (irodának, divatszalonnak, szabóüzletnek stb.) rendkívül alkalmas, azonnal kiadó. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában

Kiadó

negyszobás, fürdőszobás, konyhás lakás éléskamrával és pincével azonnalra a Piata Avram Iancu (v. Szabadság-tér) sarkánál. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 250

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba, közvetlen fürdőszoba bejáratú, kiadó. Str. Popa Ioan Russu 6., ajtó 2. 8122

KÉT szoba, konyhás I-ső emeleti lakás a Szabadság-tér sarkánál kiadó. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

EGYSZOBÁS konyhás lakás főtéren kiadó Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 200

VEIELESTI ADÁS.

STINGL és különböző márkájú zongorák, könyvszekrények, rézagy, íróasztalok, uriszobák, vitrinek, szalon, ebédlő és háló berendezések. Schoberl éy, szalonok, 12 személyes ezüst tea készlet, 12 személyes ezüst evőeszköz, briliáns gyűrűk, különböző ékszerek, perzsa és gvári szőnyegek, hermelin boa, perzsa bunda, antik butorok, fotelok, tükrök, hegedű stb. eladók. — SALGONÉ bizományi üzlete Str. Horia (Széchenyi-u.) 1. Neuman-palota, 1000

KERESEK aranyozott barok garnitúrát, két barok fotelt, antik és modern butorokat, ezüst tárgyakat, szőnyeget, keleti ebédlőszőnyeget, gyári szőnyeget, szőrmésbundákat, stb. Kivánatra házhoz is megyek SALGONÉ bizományi üzlete, Str. Horia (Széchenyi-u.) 1. Neuman-palota 1000

NAGYMENNYISÉGŰ PLEHPÁNT eladó. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában. 1151

OKTATÁS.

FÖTVIZSGÁRA németből és franciából biztos sikerrel előkészíték. Str. Unirei 1. szám, (volt Fábian Gábor-ucca.

HEGEDŰORAT olesón ad színházi zenész, volt Damjanics-ucca 5—7. 200

ALKALMAZÁS.

SZOBALÉANY uriházhoz jó bizonyítvánnyal felvétetik. Cim az Aradi Közlöny kiadóhivatalában.

KÜLÖNFÉLÉK.

KÉRELEM A NEMESSZIVŰ EMBEREKHEZ! Nagy nyomorban tengődő család 2 apró gyermekkel, bárminemű csekély adományt kér. Cim: Mislyk, volt Damjanics-u. 5—7. 200

Ludig tanyán, vásár-tér mellett, 16 katasztr. hold föld bérbeadó. Bővebbet: Goldschmidt bankban.

Hirdessen az Aradi Közlönyben!

Legszebben mos, vasal térti vászon öltönyöket

Buttinger Teréz

gőzmosodája Arad, v. Baththyány-u. 35. bent az udvarban.

HUNGARIA

Nagyszálloda

BUDAPEST,

a Dunaparton. Előkelő otthon! Polgári árak! Táviratcim: „HUNGARIOTEEL“.

Kedvezményes vizum és utazás **Künstler Vizumirodában** ARAD, Bulev. Reg. Maria 24.